

CONGRESO EUCARÍSTICO—EL DIA DE AYER

La procesión fué un acto imponente

Incidentes aislados.—Un petardo, sin importancia, en la calle de Bordadores Solemnidades en Palacio.—El día en provincias

Las misas y comuniones de ayer

Verdaderamente satisfactorio, y hasta consolador para los creyentes, ha sido el espectáculo que han presentado en la mañana de ayer todas las iglesias de Madrid, repletas, á no haber más, de fieles de uno y otro sexo, tanto de personas mayores de todas las clases y jerarquías de la sociedad, cuanto de sacerdotes y religiosos, con sus vestiduras respectivas y peculiares.

Pues en lo que toca á la iglesia del Carmen, donde, como es sabido, ha estado expuesto cuatro días con sus noches á la pública veneración la inmaculada Hostia, ha sido muchísima la gente que allí ha habido en la noche antes de su clausura y en la mañana de ayer, en que á las ocho de ella hizo el digno cura párroco, Sr. Uribe, la solemne reserva.

Banquete en Palacio

El almuerzo en honor del Congreso Eucarístico se sirvió en el comedor de gala y fué de 115 cubiertos. La estancia ofrecía un conjunto admirable. A la derecha de S. M. tenían asiento Su Majestad la Reina doña María Cristina, Presidente del Consejo de ministros, camarera mayor de Palacio, patriarca de los armenios, marquesa de Comillas, arzobispo de Montreal, marquesa viuda de Nájera, arzobispo de Valencia, obispo de Beja, obispo de Saltillo, obispo de Almería, obispo de Cartagena, obispo de Cuenca, obispo de Jaén, obispo de Madrid Alcalá, obispo de Oviedo, obispo de Segorbe, obispo de Tenerife, obispo de Zamora, monseñor Solari (auditor de la Nunciatura), primer introductor de embajadores, abate Bouquerel, gentilhombre de guardia con Sus Majestades, monseñor Enrique Gasparri, padre Postius, primer guardajoyas de S. M. M., oficial mayor de Alabarderos y mayordomo de semana de S. M. la Reina.

dal, arzobispo de Granada, arzobispo de Zaragoza, obispo de Namur, obispo de Tarbes, obispo de Barcelona, obispo de Ciudad Rodrigo, obispo de Guadix, obispo de Lérida, obispo de Orense, obispo de Salamanca, obispo de Sigüenza, obispo de Tuy, obispo de Bethaida, D. Marcelino Menéndez Pelayo, comandante general de Alabarderos, monseñor Carlos Kreutzwald, gentilhombre de guardia con S. M. la Reina doña María Cristina, D. Luis Calpena, D. José Gabilán, ayudante secretario de S. M., mayordomo de semana á S. M. la Reina doña María Cristina. Estaban á la izquierda: Infante D. Carlos, S. A. R. la Infanta doña Isabel, ministro de Gracia y Justicia, dama de guardia con S. M. la Reina doña María Cristina, arzobispo de Bourges, condesa de Mirasol, arzobispo de Burgos, arzobispo de Sevilla, obispo de Bayona, obispo de Plok, obispo de Trichinópolis, obispo de Canarias, obispo de Coria, obispo de Huesca, obispo de Lugo, obispo de Osma, obispo de Santander, obispo de Solsona, obispo de Vich, procapellán mayor de S. M., abad mitrado de Silos, mayordomo mayor de S. M. la Reina, abate Balette, Sr. Enrique Toutsaint, D. Francisco J. Vales Failde, inspector general de los Reales Palacios, ayudante de campo de S. A. R. el Infante D. Carlos y mayordomo de semana á S. M. el Rey. Ocupaban las cabeceras los marqueses de la Torre y de Viana. El banquete se ha servido con arreglo á este menú:

Almuerzo de SS. MM.—29 de junio de 1911. Consommé frío, sopa de ave, trucha salmoadá á la rusa, frito á la italiana, lomo San Florentino, patatas, gelatina de jamón á la madrileña, pollos de Francia asados, ensalada, guisantes de Clamart, helado Johannsberg, bizcochos de Viena, queso. Vinos: Jerez Rivero, Château d'Iquem, Bourgogne Romanée, Champagne, Málaga. La música del Real Cuerpo de Guardias Alabarderos interpretó este programa: Marcha pontifical, Gounod. Parsifal, preludio, Wagner. Cantos populares de España, Inzenga. En la Alhambra, serenata, Bretón. Les gardes nobles, march, Schrammel.

Aspecto de Madrid antes de la procesión

Es difícil describirle con alguna perfección. Madrid presentaba ayer un aspecto de animación y de influencia de gente en las calles, que sólo recordando algunas grandes solemnidades, como la boda de S. M. el Rey, por ejemplo, puede encontrarse algo parecido. Miles y miles de forasteros y extranjeros han venido á Madrid para presenciar la procesión de ayer. Sería imposible describir el cuadro que poco después de las dos de la tarde ofrecían las inmediaciones de la iglesia de San Jerónimo. Por la calle de Alcalá bajaba un aluvión, una verdadera avalancha humana. La Puerta del Sol era un hormiguero. La calle Mayor rebosaba de público y apenas se podía dar un paso. Los balcones, atestados de gente; en cada uno, varias filas de personas, acomodadas en asientos altos para ver mejor. La plaza de Oriente, donde se sentía un calor asfixiante, á causa del pavimento de asfalto y de estar completamente bañada por el sol, ofrecía algunos claros. Por todas partes veíase á muchas mujeres ataviadas de mantilla, algunas de ellas blancas. Muchos caballeros vestían levita y sombrero de copa. A los millares de forasteros que habían llegado anteriormente se han sumado ayer los que vinieron en los trenes de la mañana. Llegaron los larguísimo convoyes atestados de viajeros. Parece que se han quedado desahabitados los pueblos cercanos. De las provincias Vascongadas ha venido una verdadera legión. Ya hemos descrito ligeramente el aspecto que ofrecían los balcones, cuajados de racimos humanos. En las puertas de los comercios ocurrió lo mismo. Cerráronse las puertas metálicas y se dispusieron cómodas instalaciones de sillas y mesas para presenciar la procesión. Como estaba dispuesto que no concurrieran á la procesión ni las mujeres ni los niños, éstos formaban el núcleo principal del público, colocados en todas partes y sin temor alguno á los rumores alarmistas circulados estos últimos días. Contribuyó la brillantez del día á la esplendidez del conjunto, y si los balcones no estuvieran artísticamente engalanados con flores y tapices, hubieran tenido más valioso adorno en los millares de mujeres guapas, de damas linajadas y elegantes, que daban á las vías céntricas todo el esplendor de su juventud y de su belle.

Racimos de muchachos, huyendo de la persecución de los guardias, disputábanse las copas de los árboles y las alturas de las verjas, y no se disputaban también los remates de los mástiles porque vigilantes y guardias andaban listos en ahuyentarlos. A las tres de la tarde era imposible dar un paso por las calles céntricas. Los tranvías empezaron á suspender la circulación, y los coches de punto tuvieron que replegarse á las calles menos concurridas. En cambio, no cesan de pasar en dirección á San Jerónimo automóviles y carruajes de lujo, que conducen á las autoridades, á los prelados, á las Comisiones y á los Grandes de España, y que se dirigen por las calles de Alfonso XII y de Felipe IV, desfilando rápidamente ante el templo para ir á formar en interminable cola en las calles que les están designadas. A pesar de todas las disposiciones, hubo un poco de confusión en este servicio. Los adornos. Como decimos anteriormente, el aspecto de las calles del tránsito por el gentío que las invade es imponente. Contribuyen á realzar la animación y dar al cuadro tonos alegres, el adorno de balcones y tribunas. Son pocos, poquísimos los balcones de las calles céntricas y de los barrios más apartados que no lucen colgaduras y guirnaldas de flores, banderas y aparatos de luz para la iluminación de la noche. En las calles de Alcalá y Mayor puede decirse que no se ven las fachadas, cubiertas de telas de colores y de ricos tapices. Las columnas que se han levantado, y que están rematadas por arosos gallardetes con emblemas de la Religión y de la Patria (sólo en la calle de Alcalá hemos contado cerca de doscientos mástiles), sirven de sostén á festones de ramaje y de banderitas españolas, que se extienden á todo lo largo de las calles. El arco de la entrada del Prado, donde también hay muchos gallardetes hasta el templo de San Jerónimo, es monumental. Se asemeja en su construcción á las antiguas puertas de Madrid, con dos grandes hornacinas, que contienen elevadas estatuas alegóricas, y está rematado por un enorme Sol, el cual tiene por centro la Hostia. También en la calle Mayor se han levantado tres hermosos arcos de dobles columnas, rematados por doradas esferas. El adorno de esta calle es muy artístico y ha llamado la atención de los forasteros. También en la Puerta del Sol hay numerosos mástiles con grandes gallardetes. El altar de los Cibelos. Es un altar de dos cuerpos y de gran altura, adornado con magníficos tapices de un valor incalculable, estando tasado uno de ellos en 15.000 pesetas. Se sube al altar por una amplia gradería, y en su parte media se encuentra una plataforma, en la que los seis bailaron sus típicas danzas. En la plataforma superior halláase el altar propiamente dicho, en el que aparece una imagen de la Virgen del Pilar, de plata, de gran valor. Las damas aragonesas se han apresurado á rendir homenaje á su excelsa Patrona, y han llevado tal cantidad de flores que cubren las gradas del altar y la basamenta del santo pilar. Llegada de la Infanta Isabel. Ayer mañana, cuando el alcalde, Sr. Francisco Rodríguez, estaba reconociendo las condiciones de solidez del altar, llegó en carruaje descubierta S. A. la Infanta doña Isabel, acompañada de la marquesa viuda de Nájera, y se detuvo al pie del altar para admirarlo. Las damas de la Comisión del Congreso Eucarístico, que se hallaban colocando las flores al pie de la imagen de la Virgen del Pilar, prorrumpieron en vivas á la Infanta, que fueron contestados entusiastamente por el numeroso público que se congregó alrededor del carruaje de la Infanta. Las tribunas. Como se aconsejó que las señoras no concurrieran á la procesión, aquéllas han buscado refugio en los balcones y tribunas. A las dos y media de la tarde, la tribuna del Prado, que se ha terminado también ayer mañana y que ocupa desde frente al palacio de la Bolsa hasta la plaza de Castelar, dando espalda al Banco de España, no tenía ni un solo asiento desocupado. La que está situada frente al teatro de Apolo y á la iglesia de San José aparecía también totalmente llena, viéndose en ella algunas artistas de los teatros de Madrid. En la plaza de la Villa había otras dos tribunas y en la calle de Bailén una larguísima. Ya hemos dicho que los balcones, desde las dos de la tarde, estaban atestados. En los del Banco de España, ministerio de Hacienda, ministerio de la Gobernación, Ayuntamiento, Gobierno Civil y en la terraza del

ministerio de la Guerra había numerosas damas. En algunos de estos balcones, la entrada se hizo por papeletas. También en los amplios balcones de La Peña, Casino de Madrid, Nuevo Club, Equitativa, etc., habla centenares de personas. Por los balcones de alquiler se han pagado buenos precios. A última hora había quien ofrecía por un balcón cantidad no despreciable. En algunos sitios se han colocado largas filas de sillas de los paseos públicos. Esta disposición no ha sido muy acertada, porque entorpecía la formación de las tropas y la circulación por las aceras. Precauciones policíacas. Rumores propalados de que el orden iba á alterarse, que circularon días pasados, han hecho que la Policía adoptara precauciones extraordinarias. Todas las calles del trayecto estaban vigiladas escrupulosamente por guardias de Seguridad y agentes de la Policía secreta. Hace mucho tiempo que éstos no llevaban una época tan dura de trabajo. Todas las casas de huéspedes del trayecto estaban vigiladas, y cada agente tenía tres edificios á su custodia y cuidado, responsable de cuanto en ellos ocurriera. Se han practicado numerosos registros. Algunos individuos de ideas avanzadas hallábanse estrechamente vigilados. A los inquilinos de las habitaciones del tránsito se les ha exigido un escrupuloso cuidado en la admisión de invitados para presenciar el paso de la procesión desde sus balcones, haciéndoles responsables de lo que pudiera ocurrir. La formación. A los compases de sus respectivas charangas, empezaron á llegar poco después de medio día las fuerzas que cubrieron la carrera. Vestían uniforme de paño, de gala. A las dos empezaron las tropas á extenderse por la carrera, apoyándose las cabezas de las fuerzas en la calle de Felipe V, frente á la Real Academia de la Lengua, para terminar la formación en la puerta grande central de la plaza de la Armería, desde donde se extendieron hasta la puerta principal de Palacio las compañías y secciones que formaban la guardia exterior del Alcázar. Los soldados formaron en apretada fila, y detrás se fué formando un cordón de guardias de Seguridad, de espaldas al arroyo. Organizand la procesion. Los primeros grupos. Hora y media antes de la anunciada para que se pusiera en marcha la procesión se pidió al público el tránsito por las inmediaciones de San Jerónimo. Empezaron á acudir los miembros de las Congregaciones marianas, las Asociaciones de jóvenes de ambos sexos y los alumnos de muchos centros docentes. Todos ellos se reunieron, formándose en la calle del Museo, fachada posterior del Museo de Pinturas. La cabeza de este grupo estacionó en la plaza de Murillo. La formación fué por filas de ocho personas. Cada fila estaba distanciada de la que le seguía un metro. Delante de cada entidad colocóse el portador del estandarte de la misma. Los guardas y servidumbres de los centros y particulares reunieron también á las tres en la calle del Museo. Formaban un pintoresco grupo los guardas jurados de las posesiones de los Grandes de España, porteros, ordenanzas y criados de todo orden. Alineáronse igualmente en filas de ocho personas. Los obreros. Los obreros de los Círculos y Patronatos católicos congregáronse delante del Museo de Pinturas. Delante de cada grupo estacionóse el abandonado del mismo, rodeado de los miembros de la correspondiente Junta directiva. Formaban grupos vistosos y originales los obreros católicos vascos y asturianos que han venido al Congreso. Eran muchos y llamaban la atención por sus trajes y por su disciplina. El orden que guardaron en la formación los obreros católicos fué perfecto. Hermandades y Cofradías. Por la plaza de Murillo y por la calle de Alfonso XII fueron acudiendo á la calle de Espalter y acera derecha de la de Alfonso XII los socios de la Hermandad del Refugio, Sociedad de San Vicente de Paúl (asociados y socorridos), Centro de Defensa Social, Asociación general para el estudio y defensa de los intereses obreros y entidades similares. Los portaestandartes, rodeados de los

membros de las Directivas, colocáronse en los sitios indicados de antemano y todos los demás formaron en filas de á ocho. Ministerios y Academias. En la misma acera derecha de la calle de Alfonso XII reuniéronse á las tres los representantes de los organismos científicos, artísticos, literarios, comerciales, bancarios, etcétera, etc., adheridos al Congreso. Formaron, como todos los demás grupos, en filas de á ocho, distanciadas un metro las unas de las otras. Las Comisiones de los distintos ministerios congregáronse en la misma calle de Alfonso XII por este orden: Fomento, Instrucción pública, Gobernación, Hacienda, Marina, Guerra, Gracia y Justicia y Estado. Especialmente dichas Comisiones se formaron entre las calles de Casado del Alisal y Academia. Entre esta última y la de Felipe IV (acera derecha de la de Alfonso XII) reuniéronse las Comisiones de las Reales Academias. Las Congregaciones. Las Congregaciones, Hermandades y Cofradías de provincias reuniéronse en la calle de Espalter, junto á la verja del Botánico. La cabeza de este grupo estacionó en la calle de Murillo. Fueron muy numerosos los congregistas que acudieron á este sitio, y todos ellos formaron con perfecto orden. Las Congregaciones, Hermandades y Cofradías de la diócesis de Madrid reuniéronse en la misma calle de Espalter, é igualmente hicieron los numerosos miembros de las Congregaciones, Hermandades y Cofradías de la capital. Todas estas Sociedades se unieron á las cruces alzadas de las parroquias á que pertenecían. En la acera derecha de la calle de Alfonso XII, entrada del paseo de Atocha, se reunieron los miembros de las Sacramentales de toda España. Formaron en filas de á ocho, y se prepararon á marchar detrás de las Congregaciones, Hermandades y Cofradías. Las parroquias, con cruz alzada, estandartes, cofrades y Junta parroquial, se organizaron en la forma que sigue: Primero llevaban la cruz alzada y los ciriales; luego, los estandartes, de dos en dos, con un cetro á cada lado, y después los demás cetros en filas de á ocho personas. Después se alinearon los cofrades que llevaban escapularios ó otros distintivos. Las parroquias con sólo cruz alzada agrupáronse de dos en dos. A las tres y cuarto de la tarde agrupáronse todos los adoradores nocturnos, en número verdaderamente considerable, en la acera izquierda de la calle de Alfonso XII, junto á la verja del Retiro. Formaron en filas de á seis personas, por secciones, con sus banderas al frente, según el orden indicado en los carteles que habían sido colgados de la verja. Las banderas de los adoradores nocturnos eran numerosísimas y formaban un verdadero bosque de vistosísimo aspecto. En la acera izquierda de la calle de Alfonso XII, entre las calles de Espalter y Academia, reuniéronse los miembros de los Ordenes Tercerías. Estacionóse delante de la de Santo Domingo, y después de ésta, la de San Francisco. Delante de cada Orden estaba su portaestandarte. Los caballeros del Santo Sepulcro, los caballeros de San Juan de Jerusalén, el Cuerpo colegiado de la nobleza, la Diputación permanente de la grandeza, las Reales Maestranzas y las Ordenes militares reuniéronse á las tres y media de la tarde en la calle de Casado del Alisal, dando frente á la de Alarcón. Los caballeros formaron en filas de á ocho, y cada Orden alineóse detrás de sus dignidades é insignias. Desde antes de las tres y media empezaron á acudir á la calle de Alberto Bosch numerosísimos religiosos españoles y extranjeros. Con perfecto orden, saludándose é informándose en diversos idiomas, alineáronse en filas de á ocho, y aguardaron pacientemente á que la procesión se pusiera en marcha. La calle de Alberto Bosch, ocupada totalmente por ellos, presentaba un extraordinario golpe de vista. Los colores diversos de los hábitos se mezclaban en un conjunto bizarro. Veíanse religiosos de todas las Ordenes, agrupados perfectamente, constituyendo filas unicolores, que se extendían en un largo trayecto, hasta más allá de la calle de Moreto. El clero secular español y extranjero congregóse en la forma que sigue: El clero de los arzobispos de Burgos, Granada y Santiago, en la calle de Casado del Alisal. El de los arzobispos de Sevilla, Tarragona y Valencia en la de Moreto.

El de las archidiócesis de Valladolid, Zaragoza y Toledo, en la esquina de la calle de Alberto Bosch.

Grandes cartelones indicaban los puntos de reunión. Los sacerdotes extranjeros formaron en la esquina de la calle de Espalter.

Ascendieron á varios miles los sacerdotes que, antes de las cuatro, aguardaban, formados en orden de marcha, el momento de unirse á la procesión.

En la calle de Alberto Bosch reunieron, antes de las tres y media, muchísimos párrocos españoles.

Constituían una nota simpática de la procesión con sus sotanas severas.

Formaron por arzobispados en filas bien alineadas. Los camareros secretos de capa y espada, camareros de honor y camareros secretos de Su Santidad congregáronse á las cuatro menos cuarto en la explanada de la iglesia parroquial de San Jerónimo.

El clero de Madrid y provincias lo hizo en el mismo sitio y á idéntica hora, alineándose por arzobispados.

Los representantes de los Cabildos extranjeros formaron detrás.

A las cuatro llegaron á la misma explanada los prelados domésticos de Su Santidad.

Los seminaristas de las diversas diócesis de España reunieron en número considerable á las tres y cuarto dentro del Jardín Botánico.

Entraban por la puerta central del paseo de Trajineros.

Formaron en filas de á ocho personas, por orden alfabético de arzobispados.

Sin embargo, los de Toledo se colocaron los últimos.

El Orfeón Catalán situó á las tres delante de la verja del Jardín Botánico.

El Orfeón de San José congregó en el mismo sitio con su estandarte.

La Capilla Isidoriana reunió á las cuatro y media, también delante de la verja del Botánico.

Las carrozas. Los coches de respeto de la Real Casa llegaron á las cinco á la calle de Alfonso XII y pararon entre las calles de Alberto Bosch y Espalter.

Las carrozas de la Diputación y el Ayuntamiento estacionáronse junto al Frontón.

Cerca del paseo de Atocha fueron alineadas las carrozas de los Grandes de España duque de Aliaga, duque de Bailén, duquesa viuda de Bailén, duquesa de Castro-Enriquez, duquesa de la Conquista, duquesa de Fernán-Núñez, duquesa de Medinaceli, duque de Monteano, marqués de Santillana y duque de Tamames.

El público aumentó por momentos. Aunque el sol se nubla á ratos, el calor es asfixiante; pero la multitud, á pie firme, desafía el calor, el cansancio y todo cuanto haya que desafiarse.

A las tres de la tarde es indescriptible el aspecto que ofrecen las graderías de San Jerónimo.

En ellas empiezan á congregarse los cabildos catedrales.

Sobre la puerta se ha colocado la marquesina roja y oro del Congreso de los Diputados.

Van llegando muchos Grandes de España. Los Alabarderos, que han de dar guardia de honor, esperan la salida del Santísimo.

Hasta el momento de empezar á organizarse la manifestación religiosa, ningún accidente grave, que sepamos, se ha registrado.

La Policía. Las fuerzas de Policía y Orden público están realizando un buen servicio.

A pesar de la aglomeración, el público no rebasa las líneas que le están señaladas.

La multitud invade los alrededores del templo.

Formación de las tropas. Poco antes de las dos de la tarde comenzaron á salir de sus cuarteles las diversas fuerzas de la guarnición para cubrir la carrera.

El paso de las tropas, al compás de los pasodobles de sus bandas, contribuyó á aumentar la animación, llenando las calles con notas de alegría.

Las diversas fuerzas quedaron pronto distribuidas en los sitios designados. La formación se hizo en el orden siguiente:

A las órdenes del comandante general de Artillería formaron las fuerzas montadas de Administración y Sanidad Militar y los regimientos de Artillería de campaña 2.º, 4.º, 5.º y 10.º, desde la desembocadura de la calle de Felipe IV, en la plaza de Cánovas, el Salón del Prado y calle de Alcalá hasta su entrada en la Puerta del Sol. En esta plaza formaban el regimiento de húsares de la Princesa, el batallón de Guardia Civil y dos escuadrones del regimiento húsares de Pavía, que se establecieron uno en la desembocadura de la Carrera de San Jerónimo y otro en la desembocadura de la calle de Carretas; los otros dos escuadrones de Pavía en la calle de Bailén.

En la calle Mayor los regimientos de Infantería de la primera división y la primera brigada de Cazadores, con el batallón de Ferrocarriles, en las calles Mayor, Bailén y plaza de la Almudena, hasta la plaza de Armas del Real Palacio.

De la Guardia Civil de Caballería, dos secciones se situaron en la calle de Bailén y Cuesta de la Vega; otra sección se distribuyó por parejas en las bocacalles de la calle Mayor y otra quedó á las inmediatas órdenes del capitán general.

El regimiento Lanceros de la Reina establecido dos escuadrones en la plaza de Cánovas, situándose uno entre la calle de Felipe IV y la fuente de Neptuno y el Salón del Prado, y los otros dos escuadrones del regimiento se situaron en la calle de Sevilla y destacaron una sección á la desembocadura de la calle del Marqués de Cubas, en la de Alcalá, y otra en situación semejante á la de Cedaceros.

El regimiento del Príncipe establecido en la plaza de Castelar dos escuadrones, uno entre la fuente de Cibeles y el Salón del Prado, y otro dando frente al Prado, y con la fuente á su fianco izquierdo, y otros dos escuadrones, en columna, en la entrada de la calle del Marqués de Valdeiglesias y Gran Vía, los cuales

destacaron secciones á las desembocaduras de Barquillo y Peligros.

La escolta del Santísimo Sacramento la constituyeron el segundo regimiento mixto de Ingenieros y dos escuadrones del regimiento de Caballería de Lusitania.

El segundo de Ingenieros formó en la calle de Felipe IV, y así que pasó el Santísimo, la presidencia y la carroza de respeto la siguieron.

Los escuadrones de Lusitania formaron uno en la calle de Felipe IV y otro en la de Alarcón.

El capitán general mandaba la línea, que se consideraba dividida en dos: una á las órdenes del general Muñoz Cobo, desde la entrada de la calle Mayor á la de Felipe IV, y otra á las órdenes del general Tovar, desde la entrada de la calle Mayor á la puerta de la plaza de Armas.

El traje para la formación y Comisiones era el de gala, con guerrera, yendo sin mochila los Cuerpos á pie, y con corraje negro la Infantería.

El 2.º Montado hizo dos salvas de 15 cañonazos: la primera al salir el Santísimo de los Jerónimos, y la segunda al darse en la plaza de la Armería la bendición papal.

La brigada de Húsares dió las escoltas y ordenanzas.

La procesión en marcha

Momentos antes de ponerse en marcha la procesión recorrieron el trayecto once carros cargados de yerbas olorosas.

Los conductores y empleados en este servicio iban alfombrando el suelo con grandes brazadas de ramas, que exhalaban aromas campestres.

A las tres y media en punto de la tarde se pone en marcha la procesión.

Abre la marcha un piquete de la Guardia Civil.

Después van los timbaleros y palafreneros de la Real Casa, cruz procesional, Orfeón catalán y Juventudes españolas y extranjeras.

Pasan luego, formando un grupo pintoresco, los guardas jurados. Entre ellos van los de la condesa de Bornos, duquesa de Sevilla, marquesa de Castañedo y otros aristócratas.

Pasan después los Círculos católicos siguientes:

El de San José de Madrid, Casa de los Obreros de Valencia (éstos llevan un estandarte hecho de flores naturales, preciosas), Círculo de Nuestra Señora de Covadonga, del Sagrado Corazón de Madrid, San Isidro de Madrid, Círculo católico de San José, Patronato de la Primitiva Amistad (Cuatro Caminos), Círculo de San Pedro, Obreros de Oviedo, Sindicato agrícola obrero de San Isidro (Castellón de la Plana), Asociación católica de Astorga, compuesta de unos cuarenta individuos; Amigos del Pueblo (Toledo), Sindicato católico de Santa Teresa (Avila), Damas catequistas de Sevilla, Almería, Madrid y Cataluña; Patronato de Uniones profesionales obreras de Bilbao, Gremios de maestros, Centro popular católico de la Inmaculada, que ha construido el arco de la plaza de la Cibeles.

Hermandades. Del hospital del Carmen, de Madrid; de Nuestra Señora de la Cabeza, de Toledo.

Hermandad de Basfalta. Es de Aragón. Llevan una bandera enorme, colosal, prendida en un mástil grandísimo, cuyo peso soporta valientemente un forzudo maño, que va sudando la gota gorda. Como no puede pasar por debajo de los cables de los tranvías, tiénese que llevar por las calles donde hay línea en sentido horizontal, á hombros de tres robustos aragoneses.

Hermandad del Santo Sacramento (compónela unos 900 individuos), Círculo Tradicionalista de Calatayud, Liga de Acción Social de Zaragoza, Hermandad del Pilar, la banda Salesiana de Sarriá (Barcelona).

Hermandad del Refugio de Madrid. Preside el duque de Bailén, de uniforme. Figuran en ella el general Lasso de la Vega, el señor Cossío, doctor Grinda, doctores Hernández Briz y Alción, general Muñoz, Sr. Torres Almunia y otras conocidas personas.

Hermandad de San Vicente de Paúl. Preside el marqués de Casa Arnao, y figuran en ella unos 1.000 ó 1.500 individuos.

Centro de Defensa Social. Preside don Luis Bahía.

Caballeros españoles y extranjeros. Figura al frente la plana mayor del partido conservador. Los Sres. Maura, La Cierva, Sánchez Guerra, Sánchez Toca, marqués de Figueroa, conde de los Andes, Codorniu y otros muchos que es imposible enumerar.

Centro de Nuestra Señora del Prado (Ciudad Real).

Asociación católica belga. Es muy numerosa.

Corporaciones científicas, literarias, comerciales, industriales y bancarias.

Diputación de la grandeza. Representaciones de los ministerios de Fomento é Instrucción pública. Figura en la primera el Sr. Allendesalazar.

Ingenieros industriales y Universidad Central.

Ministerios de Marina, Guerra (en éste figura el general Martín Arrúe), Gracia y Justicia y Estado.

Reales Academias. Congregaciones, Hermandades, Cofradías y Sacramentales. Son numerosísimas y tardan muchísimo en desfilar, á pesar de formar compactas filas.

Los marinos y empleados de la Compañía Transatlántica pasaron anteriormente.

Entre las parroquias, desfilan la de San Fermín de los Navarros. Preside la representación el marqués del Vadillo, de uniforme. Figura en ella la Diputación foral de Navarra.

En la Academia de Jurisprudencia figuran los Sres. Rodríguez San Pedro, Ugarte, Trasserra y otras personas conocidas.

El Centro de Hijos de Madrid lleva una lucida representación.

Pasa después la Adoración Nocturna y el Centro Eucarístico de España.

Órdenes militares y maestranzas.

Imposible nos ha sido hacer una información detallada de cuantas personas formaban las representaciones de las Reales Maestranzas, Órdenes Terceras y militares. Reseñaremos lo que el tiempo y las dificultades nos permitieron.

La Maestranza de Valencia componíanla el marqués de Jura Real, conde de Serramagna, marqués de Arian, D. José y D. Jacinto del Portillo y otros.

La Maestranza de Zaragoza formabanla el marqués de Cavasellec y su hijo, los señores López Montenegro (D. Pedro y D. Félix), Liniers, Hurtado de Amézaga, Liñán, Azara, Orovio, marqués de Portugetale, Navascués, conde de Roda, marqués de Velilla de Ebro, duques de Zaragoza, Luna y Vistahermosa, entre otros.

Maestranza de Sevilla: marqués de Camarasa, D. Luis Estrada, duques de Taulé y Albuquerque, marqués de Marbais, duques de T'Serclaes y de la Vega, entre otros.

Cuerpo colegiado de Caballeros Hijosdalgo: marqués de Torreblanca, Chávarri, Parrella, Jiménez Conde, Villalba y Aguilés, Sres. Morales de los Ríos, Gómez Arenzana, González Arnao, D. Gregorio Chávarri, Ruina, Bayo, Izaguirre, entre otros.

Caballeros del Santo Sepulcro: D. Antonio de la Morena, Fernández de Alcalde, don Luis Vilar, general Jiménez Carrasco (presidente), D. Luis Contreras, D. Gabriel Aparicio, D. Mariano Perales, D. Carlos Odrizola (representante del Capítulo de Barcelona), Sr. Lonarte (idem de Valencia) y D. José Rejos, entre otros.

Figuraban en otras Órdenes los señores marqueses de Pico de Velasco y de la Candelaria de Yarayabo, García Blanes, Urries, Roure, duque de Aliaga, marqués de Hacha, Martínez González, Castejón, marqués de Torneras, de Villamayor, conde de Cerrajería, D. Joaquín Alós, D. Manuel Iriarte, duque de Sese, conde de Urquijo, D. Pedro Caro y D. Alfonso de Borbón.

Sigue después la procesión por el orden anunciado.

El grupo formado por los prelados, con sus vestiduras moradas, resulta interesante y originalísimo.

Al aparecer á la puerta de la iglesia de los Jerónimos la Custodia con el Santísimo Sacramento, las músicas entonan la Marcha Real. Resulta un momento emocionante.

Ligero incidente. Al salir la custodia de la iglesia de San Jerónimo el Real, la Artillería hizo las salvas anunciadas.

El público se alarmó y buen número de señoras corrieron asustadas.

Las carreras iban mezcladas de chillidos y de las frases «Una bomba, una bomba!» Sin embargo, el pánico duró escasos minutos, porque la mayor parte del público empezó á aplaudir, y los aplausos consiguieron restablecer la calma, y todo el mundo volvió á ocupar su puesto.

Es de advertir que los congresistas permanecieron tranquilos.

Solamente los curiosos se alarmaron.

En el Prado. La procesión recorre el trayecto del Salón del Prado con un orden perfecto.

Desde que, á las cuatro y cinco minutos, desembocan las dos filas de guardias civiles á caballo, hasta las seis y diez, en que llega el final de la procesión á la Cibeles, apenas ha ocurrido nada de particular.

Canto de himnos. Todos los miles de personas que figuran en la procesión marchan descubiertas y todas ostentan, además de las medallas del Congreso, las insignias de Congregaciones, Cofradías y Sociedades á que pertenecen.

Los Orfeones inician los himnos sagrados, y la multitud sigue cantándolos con gran afinación.

Todos llevan papeles con las músicas de los himnos.

Por la calle Mayor, hasta entrar en la plaza de la Armería, cantan el «Corazón santo, Tú reinarás».

Arrodillándose. A las seis y cuarto llegó la Custodia á la Cibeles.

El legado del Papa dió la bendición, y todos los congresistas se arrodillaron.

Conforme corría entre las filas de la procesión la noticia de que el cardenal Aguirre bendecía al pueblo, todos los congresistas deteníanse, se volvían y se arrodillaban devotamente.

Durante algunos minutos detúvose por completo la marcha de la procesión, porque los miles de personas que iban en ella, arrodillados é implorantes, rezaban.

En la calle de Alcalá

A las cuatro y veinticinco de la tarde entra la procesión por la calle de Alcalá.

Desfila por esta vía sin que se produzca el más pequeño incidente.

El desfile es brillantísimo.

El público que se aglomera en la calle contempla tranquilo el paso de la procesión.

En la comitiva llama la atención la personalidad del Sr. Maura, acompañado de la plana mayor del partido conservador.

A las cinco de la tarde próximamente, desemboca en la Puerta del Sol el piquete de la Guardia Civil que marcha al frente de la procesión.

Alarma en la calle de Alcalá.—Contusos.—Una señora herida.

En la calle de Alcalá, frente al edificio de la Academia de Bellas Artes, y poco después de las cinco y media, se produjo grandísima alarma, á consecuencia de haberse espantado el caballo que montaba un soldado de Artillería.

Hubo sustos y carreras. Algunas señoras, en medio del general atropello de la gente, sufrieron desmayos, teniendo que ser auxiliadas donde y como se pudo.

El revuelo fué grande, la confusión enorme. Los veladores que tenían puestos en la calle los cafés y cervecerías de toda aquella zona fueron arrollados por el público, que co-

rría en desorden y alarma, rompiéndose botellas y vasos, cayendo las mesas y sillas al suelo, apretujándose y atropellándose muchos, á pesar de la serenidad de otros transeúntes, que aconsejaban prudencia y reflexión.

Resultaron contusas bastantes personas.

Una señora, herida de cierta consideración en la cabeza, tuvo que ser asistida en la ambulancia próxima, establecida en la Academia de Bellas Artes.

La alarma cundió por una extensa zona, como queda dicho, abarcando el café de Labraña, el Gran Café, el Lyon d'Or, la Maison Dorée, el Suizo y todos los establecimientos de aquellas cercanías, donde la gente que tranquilamente refrescaba se vió sorprendida por el tumulto.

Tardó mucho tiempo en renacer la tranquilidad.

Pasados los momentos de pánico, desde los balcones del Casino, de la Gran Peña y de todos los alrededores, se aplaudió largamente á los congresistas, los cuales dieron tal prueba de serenidad, que no hicieron el menor movimiento mientras duraba el tumulto.

Este fué de tanta consideración, que se extendió nada menos que hasta delante de la iglesia de San José.

Curados en la ambulancia.

En la ambulancia establecida en la Academia de Bellas Artes de San Fernando han sido curadas:

Salud Cabezas, de una contusión en un codo.

Rosario Heredia, de una contusión en un codo y otra en el dedo índice de la mano derecha. Tenía la uña arrancada.

Manuela Vicent. Contusión en la rodilla. Adela Vicent. Contusión en la cara.

Amparo Elorza. Contusión en la rodilla. Francisca Martínez. Ataque de histerismo. María Pérez. Dislocación de la muñeca izquierda y también ataque de histerismo.

Carolina Martínez. Contusiones en la región abdominal.

Pascual Ferrera. Contusión en el tórax. Y un niño de corta edad con un brazo dislocado.

Todo el personal de esta ambulancia, en la cual figuraba el doctor Pedraja, atendieron con prontitud á los heridos, que se presentaron la mayoría al mismo tiempo.

En otra ambulancia, la instalada en el Fénix Español, han sido asistidas cuatro señoras, que padecían ataque de histerismo; un niño, que tenía una herida en la cabeza, y un caballero, que había sido herido en un pie.

Este caballero es, según se dijo, el director de la revista La Moda Práctica.

Otra alarma, también en la calle de Alcalá.

Un rato después de haber renacido la tranquilidad y terminado el tumulto que se produjo delante del ministerio de Hacienda y de la Academia de Bellas Artes, se espantó otro caballo y se reprodujo la alarma.

No fué esta vez tan grande el susto ni hubo tanto desorden, pero no faltaron carreras.

Casos de insolación.

En la ambulancia establecida en la Academia de Bellas Artes han sido auxiliadas dos personas que padecían un ataque de insolación.

Uno de los atacados era sordomudo.

Oficial mareado.

El oficial de Artillería de la primera batería del 5.º Montado Sr. Zabaleta sufrió un vahído á consecuencia del calor, en la calle de Alcalá, y cayó del caballo, privado de conocimiento.

Fuó trasladado al edificio de La Unión y el Fénix Español, donde le asistió un capitán de Sanidad.

Afortunadamente la indisposición fué pasajera. El oficial no sufrió lesión alguna al caer.

En la Puerta del Sol

Alarma y carreras.

A las 5.35 de la tarde espantóse el caballo de uno de los húsares que formaban en la Puerta del Sol.

Produjose gran alarma, y la gente que se agolpaba en dicho sitio corrió hacia las calles de Preciados, Carmen, Tetuán, etc., presa del pánico más grande.

Creíase que había ocurrido algo grave, y hubo caídas, pisotones, gritos y bastante barullo.

Acudió la Guardia Civil de Caballería y restableció el orden.

Sin embargo, mucha gente retiróse definitivamente de la Puerta del Sol, estacionándose en las calles inmediatas, donde comentaba lo ocurrido.

Una sección de la Cruz Roja fué á la calle de Preciados; pero los contusos, si los hubo, se retiraron por su pie á sus domicilios.

Durante el alboroto, las tropas permanecieron inmóviles en sus puestos y los congresistas siguieron desfilando sin detenerse.

Los centenares de personas que había en los balcones, viendo esta serenidad, prorrumpieron en aplausos.

En la calle Mayor

En la plaza de la Villa.

A las seis menos cuarto, y momentos después de pasar frente al Ayuntamiento con la procesión los conservadores con el Sr. Maura, espantóse el caballo de un coronel.

Produjose enorme tumulto.

La gente arremolinóse, quiso huir y, no lográndolo, á causa de la estrechez del sitio, por los jardines y las tribunas, rompió la formación en grandes oleadas.

Rodaron por el suelo algunos soldados y muchos congresistas.

El pánico extendióse á todo aquel trozo del trayecto y hubo carreras, gritos y caídas en las calles de Luzón, San Nicolás, Factor y otras cercanas.

Hubo algunos contusos, y una mujer, natural de Palma de Mallorca, llamada Magdalena Ballester, dióse un golpe al caer en la ceja derecha y se produjo una herida por la que manaba bastante sangre.

Restablecido el orden, fué conducida por varias personas al Ayuntamiento, donde le curaron los sanitarios encargados del botiquín del regimiento de León.

Cuando cesó el alboroto, restablecióse el buen orden de la formación y la procesión siguió pasando.

Detalles.

La gente se fijaba en que en el balcón de la calle Mayor desde donde Morral tiró la bomba había dos religiosas.

También comentaban que no hubiera nadie ni estuviesen engalanados los balcones de la Embajada de Italia.

Mangas y estandartes.

En la procesión han figurado treinta mangas parroquiales y 730 estandartes, banderas y pendones.

Es un dato curioso y exacto, pues los hemos contado.

Pequeño tumulto.

A las seis de la tarde se produjo un pequeño tumulto en la calle Mayor, á causa de haberse espantado un caballo.

Resultaron heridos Pablo Plaza, que sufrió una erosión en la muñeca; María Torregrosa, con heridas en las manos; Fermín Sáez, que se causó una herida en la cabeza; Carmen Fernández, con contusiones en las manos, y Teodora Hernández, que sufrió una herida en la cabeza.

Los heridos fueron curados en la Casa de Socorro del distrito del Centro, por los doctores Sanpedro, Marañón y Laforga, que prestaban servicio en aquel Centro benéfico.

En la Plaza de la Armería

A las cinco y quince minutos llegan á la plaza de la Armería los batidores y el primer grupo de las Juventudes católicas, que van al frente de la procesión.

A esa misma hora nos avisan de nuestras oficinas de la Puerta del Sol que aun no se divisaba la custodia por la calle de Alcalá.

Las primeras Agrupaciones que llegan, y que son las Juventudes católicas, el Orfeón Catalán y los guardas jurados, se repliegan hacia los costados de la plaza, bajo los soporales de la misma, para dar paso á las Corporaciones que llegan.

Estas se van colocando en orden inverso á su entrada, es decir, que los que entran primero ocupan los espacios más próximos á la verja, para dejar los puestos más cercanos á Palacio á los cabildos catedrales, Ayuntamiento, Diputación y dignidades eclesiásticas.

Los prelados, vicarios, Tribunales superiores eclesiásticos, Colgiata de Alcalá y cabildo de Madrid, forman en semicírculo debajo del balcón central.

Los orfeones vienen cantando himnos, y lo mismo la Capilla Isidoriana, que forman á trechos en la procesión. Durante ésta, cuando alguien intenta dar gritos, los sacerdotes encapuchados del orden les mandan callar.

Los timbaleros y palafreneros de la Real Casa se colocaron dando frente á la fachada principal de Palacio, y allí permanecieron hasta que gran parte de la procesión se hallaba dentro de la plaza de Armas.

Momentos después de las seis el clero de la Real Capilla, precedido de la Cruz y de los cantores, se dirigió á la puerta de entrada á esperar al resto de la procesión. Presidido, con capa pluvial, el rector del Buen Suceso, Sr. Pérez San Julián.

En aquel momento empezaron á repicar las campanas de Santa María y de la Almudena, confundiendo sus sonos con la Marcha Real, coreada por los congresistas, dándole carácter de himno religioso.

La entrada de los individuos de la Adoración Nocturna, con hachas encendidas y más de 300 estandartes, dió una brillante nota de color á la plaza de Armas. Evolucionaron en ella hasta formar dobles filas, que determinaban ancho camino para el paso de la procesión y formaban un extenso semicírculo ante Palacio, cuyos extremos llegaban, de un lado, á las proximidades de la Intendencia, y de otro, á las del Archivo de la Real Casa.

Desde entonces no dejaron de oirse los acordes del himno del Congreso.

La Familia Real y toda la corte presenciaban la incandescente entrada de la procesión.

Los estandartes de la Adoración Nocturna se iban rindiendo al pasar frente al balcón principal, donde se hallaban SS. MM.

Apareció entre los congresistas D. Alejandro Pidal, cruzado el pecho por la banda de Alfonso XII, y más tarde el señor marqués del Vadillo, con la de San Gregorio el Magno.

Los estandartes de diversas Corporaciones se fueron colocando en los contornos de la plaza de Armas, contribuyendo así

Con orden perfecto, que hace mucho honor a los organizadores, fué ocupándose todo espacio, sin dejar más que el preciso para que avanzara el Santísimo hasta la entrada principal de Palacio.

En Palacio

Con la antelación debida descendieron Sus Majestades desde la real cámara a la puerta principal de la plaza de Armas, para recibir a Su Divina Majestad.

El orden de la comitiva fué así: Jefes de oficio, gentileshombres de casa y boca, mayordomos de semana y grandes de España.

Su Majestad el Rey daba la derecha a la Reina doña Victoria y la izquierda a su augusta madre la Reina doña María Cristina. Al lado de la Reina doña Victoria iba S. A. el Infante D. Carlos.

Sus Majestades llevaban un zaguante de Alabarderos, como guardia de honor, y al lado derecho del zaguante iba el general Sánchez Gómez.

Seguían a Sus Majestades, formando dos filas, el marqués de la Torre, la duquesa de San Carlos, la duquesa de la Conquista, la duquesa de Tovar, las duquesas de T'Serclaes y Luna, la condesa de Casa-Valencia, el duque de Santo Mauro, el marqués de Aguilar de Campoo y la duquesa de Aliaga.

A continuación iban las restantes damas de S. M. la Reina, la Casa militar de S. M. y los oficiales mayores de Alabarderos.

Los clarines de la Escolta saludaron en el interior de Palacio a SS. MM. con la Marcha Real. Las cuatro potas que la constituyen sonaban bajo aquellas bóvedas con extraordinaria majestad.

Los Reyes, los Infantes, las damas de la Reina, los grandes de España, los mayordomos y los gentileshombres formaban un grupo interesantísimo de galas y esplendores.

La guardia exterior, que se hallaba a unos metros de la fachada principal, tributó a los Reyes los debidos honores militares.

D. Alfonso XIII vestía uniforme del Arma de Caballería, con la banda roja del Mérito militar; la Reina Doña Victoria, de color rosa; la Reina doña Cristina, de color heliotropo, y las Infantas, de tonos claros.

Reinas, Infantas y damas lucían ricas galas de Corte, ostentaban sus mejores joyas y llevaban mantillas blancas de encaje, prendidas admirablemente.

Concurrían al acto religioso algunas damas que no suelen figurar a menudo en las capillas públicas.

Acompañando a la Familia Real en tan solemnes momentos estaban las duquesas de Fernán Núñez, Santo Mauro, Pínohermoso, Montellano, Vistahermosa, viuda de Terranova, Luna, T'Serclaes, Aliaga, Tarancón, Tovar, Zaragoza, Ahumada, Baena, Lécera, Seo de Urgel, Victoria y Plasencia; las marquesas viuda de los Vélez, Aguilar de Campoo, Castelar, Mina, Castel Rodrigo, Santillana, Mesa de Asta, Viana, Rafal, Salazar, Peñafiel, Squilache y Bayamo; las condesas viuda de Torrejón, Corzana, Alcubierre, Viñanuel, Aguilar de Inestillas, Revillagigedo, Maceda, Casa-Valencia, Almodóvar, Heredia Spínola, Gavia y Torrearias, y la vizcondesa viuda de Ayala.

Constituían el grupo de grandes de España los duques de Granada, Valencia, Seo de Urgel, Gor, Bivona, Conquista, Nájera, Maqueda, Vega, Torres, Ahumada, Alburquerque, Vistahermosa, Bailén y Zaragoza; los marqueses de Pío de Velasco, Laguna, viuda de Canillejas, Castelar, Velada, Castel Rodrigo, Santa Cristina, Salar, Miravalles, Hoyos, Rafal, Camarasa, Cenía, Mesa de Asta, Narros, Portago, Comillas y Soidos; los condes de Altamira, Superunda, Maceda, Parcent, Real, Sallent, Torrejón, Peñaranda de Bracamonte, Santa Coloma y Torrearias; el vizconde de la Alborada, y don Pedro Caro, primogénito del marqués de la Romana.

Entre vivas, cánticos y aplausos hizo el Santísimo Sacramento su entrada solemne y verdaderamente triunfal en la Plaza de Armas, poblada como nunca, engalanada y hermosa.

Precedían al trono de Dios los canónigos nacionales y extranjeros, y prelados españoles y de muchas partes del mundo.

Las campanas de las iglesias repicaban sin cesar, los orfeones cantaban, las músicas tocaban Marcha Real.

Los momentos eran de supremo interés religioso. La fe cristiana unía a todos en el sentimiento de adoración a la Sagrada Forma. El himno del Congreso Eucarístico resonaba en todas partes.

Al paso del Santísimo se rendían y postaban los estandartes, y las fuerzas militares presentaban armas.

Reyes y Corte salieron a la Plaza de Armas, avanzando unos metros para acercarse a Dios Sacramentado, y todos doblaron la rodilla ante el Altísimo, conservando esta devota actitud mientras un sacerdote, revestido de sobrepelliz, subió a las andas y bajó la custodia.

Su Divina Majestad entró en Palacio en medio de absoluto silencio, que de vez en cuando interrumpían los clarines de la Escolta tocando Marcha Real.

Si solemne y grandiosa fué la procesión en la Plaza de Armas, tanto o más lo fué la entrada en la morada regia de Su Divina Majestad.

Después de adorar al Santísimo SS. MM. y AA., ascendió la procesión por la escalera principal, cubierta por soldados de la Escolta con uniformes de gala, y adornada con magníficos ejemplares de plantas de estufa.

La procesión se organizó de este modo: Cruz de la Real Capilla, Real capilla de música, jefes de oficio de los reales cuartos, gentileshombres de casa y boca, mayordomos de semana, Grandes de España, clero palatino, obispos españoles, obispos extranjeros, arzobispos españoles, arzobispos extranjeros, nuncio de Su Santidad y cardenal legado llevando el Santísimo.

Detrás iban S. M. el Rey, y a su derecha, unos pasos atrás, el comandante general de Alabarderos.

Su Majestad la Reina doña Victoria, Su Majestad la Reina doña María Cristina, Sus Altezas las Infantas doña Isabel, doña Teresa y doña Luisa, y el Infante D. Carlos.

En pos iban los jefes de Palacio, las damas de guardia, las damas de la Reina, la casa militar de S. M. y los oficiales mayores de Alabarderos.

La procesión cruzó por la sala de Armas y el salón de Columnas, entrando el Santísimo solemnemente en el salón del Trono, donde fué colocado en un altar portátil.

Los soldados de la Escolta Real, que cubrían la escalera, se arrodillaron al paso de la procesión.

Reyes, Infantes, damas, grandes y demás clases de etiqueta llevaron en la procesión velas encendidas.

Ya el Santísimo en el salón del Trono, se cantó por la música de la Real Capilla el «Tantum ergo», y luego el cardenal Aguirre salió emocionadísimo al balcón principal, llevando a Dios en sus manos, y en punto las ocho, dió la bendición a los congresistas haciendo tres cruces con la custodia.

No hay modo de describir la grandiosidad de este momento supremo.

En el balcón principal se hallaban SS. MM. y AA. con los ministros de la Corona, excepción hecha del Sr. Gasset, que está enfermo, adorando fervientemente al Santísimo. El resto de la Corte ocupaba, arrodillado, los demás balcones de Palacio. El Cuerpo diplomático presenciaba el acto desde la sala y la terraza de Gasparini; los congresistas, arrodillados, recibieron la bendición, destacándose en el centro de la Plaza de Armas, sobre aquella inmensa multitud, la sección de la Escolta Real que formó en la procesión.

Eran del mayor efecto los millares de luces de los individuos de la Adoración nocturna y los centenares de estandartes rendidos a Su Divina Majestad.

Los aplausos, los vivas, las músicas, los cánticos y los repiques de campanas dieron grandiosidad al acto.

La emoción del cardenal Aguirre determinó momentos después un desvanecimiento, que, por fortuna, pasó pronto.

Una vez repuesto el legado de Su Santidad, se organizó de nuevo la procesión en la misma forma, para llevar al Santísimo a la Real Capilla.

Por la Saleta salió a la galería de la derecha, que se hallaba adornada con magníficos tapices y cubierta por los Alabarderos. En dicha galería no había persona alguna, por orden expresa de S. M. el Rey.

Todos llevaban velas encendidas. Los Reyes y los Infantes ocuparon en la iglesia sus sitials de costumbre; los arzobispos y obispos se colocaron cerca del presbiterio, dando frente al altar; jefes de Palacio y damas de la Reina tenían sus sitios de siempre en las capillas públicas, lo mismo que los gentileshombres de Casa y Boca; los grandes de España estaban en los bancos que ocupan de ordinario los capellanes de honor; los mayordomos de semana tenían sus bancos rasos colocados al pie del púlpito, y en la parte del público estaban las tribunas del Comité permanente y delegados oficiales del Congreso Eucarístico y del Cuerpo diplomático extranjero.

Los ministros de la Corona estaban en la tribuna baja.

Reservó solemnemente a su Divina Majestad el cardenal Aguirre, y la capilla música interpretó el *Tantum ergo*, a canto llano, y el *Ave Verum*, de Mozart.

La comitiva regia regresó a la Cámara con la misma ceremonia que en las capillas públicas.

A las solemnidades religiosas habidas en Palacio asistieron el conde de Romanones y D. Antonio López Muñoz, en representación del Congreso y del Senado, y los capitanes generales marqueses de Estella y de Polavieja.

El petardo de ayer

Versión del Sr. Barroso.

Anoche, cuando comenzaban nuestras máquinas la tirada de la edición, que hubo que adelantarse algunos minutos por el aumento extraordinario de la misma, nos comunicaron por teléfono los reporters que había estallado un petardo en la calle de Bordadores, sin producir, afortunadamente, desgracia personal ninguna.

A este hecho, que ya no pudimos consignar anoche, por la razón apuntada, le concedieron las gentes en los primeros momentos una importancia de que carecía, según se vió después.

Huyendo de las exageraciones en que el rumor público incurría, quisimos anoche conocer el alcance de lo sucedido, acudiendo a la información más autorizada: la que pudiera proporcionarnos el ministro de la Gobernación después de depurados por él todos los informes llegados a aquel departamento ministerial.

El Sr. Barroso, que antes había recibido en su despacho oficial a algunas personalidades, recibió luego a los periodistas.

Comenzó el ministro por manifestarnos que la procesión del Congreso Eucarístico Internacional se había celebrado a satisfacción de todos y con un orden perfecto, pues en rigor bien poco significan los contadísimos incidentes que se produjeron, inevitables cuando se congregan masas de gentes en extraordinario número, y el petardo que estalló en una casa de la calle de Bordadores.

A propósito de este último suceso, manifestó el Sr. Barroso que, momentos antes de recibirnos, había procurado informarse bien para darnos una versión perfectamente ajustada a la realidad.

El petardo fué colocado, como queda dicho, en el patio de una casa de la calle de Bordadores, una vivienda antigua y no muy bien cuidada.

La persona que lo colocó hubo de aprovechar, seguramente, la circunstancia de no haber nadie en la portería, tal vez porque tocó el petardo, por lo inofensivo, pocos ó ningún dos se dedicaron a presenciar el paso de la procesión.

Consistía el petardo en dos pequeños discos de hierro.

Su contenido era pólvora.

Estaba confeccionado toscamente, y todo indica que quien lo colocó no se había propuesto otra cosa que producir alarma, pues el petardo, por lo inofensivo, poco ó ningún estrago podía causar.

Así fué, en efecto, pues de la explosión no quedaron más huellas que algunas ligeras desconchaduras en las paredes del patio en cuestión.

En cuanto a la alarma, tampoco consiguió en gran manera su objeto el autor de la colocación del petardo, pues la casa de la calle de Bordadores dista bastante de la calle Mayor, que es donde el público estaba congregado en gran número para presenciar el desfile de los congresistas del Eucarístico.

Redujo, pues, el Sr. Barroso, la relación de lo sucedido a sus naturales límites, señalando la insignificancia de la ocurrencia y desmintiendo en absoluto cuantas exageraciones habían sido lanzadas a la circulación en las primeras horas de la noche.

Un periodista indicó al Sr. Barroso que había oído decir que a consecuencia de la explosión del petardo estaba detenido un sujeto.

El ministro contestó que nadie le había dado cuenta de detención ninguna, lo que indica que si alguna fué realizada en los primeros momentos, habría sido después el detenido puesto en libertad, por no resultar cargos contra él.

Habla el juez.

El juez de guardia se personó anoche en la casa núm. 8 de la calle de Bordadores con el fin de averiguar lo que hubiese de cierto en lo relativo al petardo que estalló en el primer tramo de la escalera de la mencionada casa; pero nada pudo poner en claro.

Ante todo ni ha habido desgracias ni destrozos apreciables en la finca.

Se trata de una casa que no tiene portería, y si bien una vecina hace de portera, habitando uno de los cuartos altos, ayer había salido de casa durante la procesión.

Los vecinos a quienes interrogó el juez de la Inclusa, que era el de guardia, ninguna luz arrojaron sobre el asunto.

Se encontraron únicamente dos discos de hierro de quince centímetros de diámetro y siete milímetros de grueso, que se supone serían las tapas del cilindro, aunque los trozos de éste no han sido encontrados.

La substancia explosiva que contuviera el petardo debía ser de escasa potencia destructora.

No se ha hecho ninguna detención por este suceso.

Tranquilidad en provincias.

También nos manifestó el Sr. Barroso que los gobernadores civiles de provincias le habían dado cuenta, por telegrama, de los actos que en aquellas fueron efectuados ayer, coincidiendo con la procesión del Congreso Eucarístico que en Madrid se celebraba por la tarde.

De esos informes resulta que todos aquellos actos se celebraron ordenadamente, sin que en ninguna población se produjeran, con tal motivo, incidentes dignos de ser mencionados.

La censura.

Habló, finalmente, el Sr. Barroso, del ejercicio de la censura en el caso concreto del petardo de ayer.

Algunos periodistas madrileños, que son a la vez corresponsales de periódicos de provincias, habían acudido en queja al ministro por el hecho de que no se les permitiera comunicar a sus periódicos la información de referencia.

Dió el Sr. Barroso una explicación de lo sucedido.

El fué quien comunicó las órdenes a los encargados de la aplicación de la censura.

Y lo hizo porque al poco rato de haber ocurrido la explosión, algunos corresponsales depositaron en la Central despachos de una exageración imponderable.

Tanto, que hubo quien hablaba de efectos terribles y de balas incrustadas en las paredes.

—Un sentimiento de humanidad—añadió el ministro—me movió a proceder así, pues hay en la corte muchos millares de personas llegadas de provincias, y permitir la circulación de esos exageradísimos informes habría sido tanto como llevar la alarma y la zozobra a muchos centenares de familias españolas.

Terminó el Sr. Barroso diciendo que claro es que no podía oponerse a que se telegrafara a provincias la versión exacta de lo sucedido.

Y suponemos nosotros que así lo harían los censores.

Orden completo

Aparte los naturales incidentes que en otro lugar referimos, la procesión se ha celebrado ordenadamente y con una organización tan perfecta, con una compostura tan admirable, que honra a cuantos en ella han formado.

Parece increíble que, tratándose de tantos miles y miles de personas como ha desfilado por las calles de Madrid, no haya habido el menor choque ni la más pequeña incorrección.

Católicos y no católicos, radicales y reaccionarios, han colocado ayer a gran altura el nombre de España, poniendo al pueblo de Madrid al nivel de los grandes pueblos europeos, admirados por su tolerancia, por el mutuo respeto que los ciudadanos se guardan, profesan las ideas que profesaren.

Los que formaban en la procesión no han lanzado ni un solo grito; los que la contemplaban, tampoco, y así, unos y otros han podido convencerse de que, por muy opuestas que las ideas sean, por mucho que las pasiones se agudicen, con observar las reglas de buena educación, basta y sobra para que al aire libre, a pleno sol, exterioricen sus opuestas creencias en el mismo lugar y a la misma hora, bandos opuestos.

ponente, como pocas veces se ha visto en Madrid.

Por sobre todos los detalles de organización, por sobre todas las bellezas artísticas, por sobre todas las emociones que el público ha experimentado, ha resplandecido, aparte las alarmas producidas por accidentes naturales y por alguna que otra broma de los imbeciles, que nunca faltan, un orden perfecto, que es para Madrid una página brillante y honrosa.

Notas sueltas

Desde el amanecer ondeó en todos los edificios públicos nuestro gallardo pabellón nacional, así como en el Banco de España y demás, y algo más tarde pusieronse también los acostumbrados tapices en dichos sitios y se colocaron los aparatos de iluminación para anoche.

En la Ambulancia del Fenix.

A consecuencia del incidente de la calle de Alcalá fueron asistidas en la mencionada ambulancia las personas siguientes:

Alberto Abascal, de histerismo agudo. María Cuervo, de vértigo. Basilio San Juan, distensión de la muñeca. Jacinta Marco, histerismo.

El conocido dibujante Manuel Salvi, herida contusa en la rótula y otra en el brazo derecho. Todo el traje destruido. María Elisa, histerismo. Un sacerdote forastero, insolación. Concepción Bastolero, histerismo. Antonio India Pérez, herida en la región mentoniana, cinco puntos de sutura. Engracia Huertas y María González, ambas de histerismo.

Todos estos heridos fueron auxiliados por la Comisión del distrito de Buenavista, que la componen: el presidente, D. Adrián García López; el oficial jefe del puesto, D. Arturo Navarro; los médicos, D. Fidel Llama y don Ricardo Bertoloui, los cuales han trabajado mucho, desplegando un celo infatigable, digno de los mayores elogios.

Insolaciones.

En la ambulancia sanitaria establecida en el ministerio de la Gobernación fueron asistidos ayer tarde once soldados, atacados de insolación.

Contusiones.

También fueron curadas diez personas de algunas contusiones en la ambulancia de la Cruz Roja.

Una de las personas curadas lo fué por haberle atravesado el cuero cabelludo un pedazo de cristal procedente de un mirador de la casa número 1 de la calle Mayor.

El cristal había sido roto involuntariamente.

En provincias

En Valencia.

VALENCIA. (Jueves, tarde.) En todas las iglesias se han celebrado solemnes cultos en honor de la Eucaristía.

Se han distinguido por su brillantez la catedral y el Colegio del Patriarca.

En Cádiz.

CADIZ. (Jueves, tarde.) Desde las siete de la mañana hasta el medio día han comulgado en la catedral miles de personas.

A las once hubo gran función religiosa, predicando el elocuente orador sagrado don Juan Galán Caballé.

Esta tarde habrá una solemne procesión. El entusiasmo es muy grande entre los católicos.

En Alicante.

ALICANTE. (Jueves, tarde.) A las diez de la mañana ha salido de San Nicolás la procesión que se ha celebrado en señal de adhesión al Congreso Eucarístico.

Las calles y plazas del recorrido hallábanse adornadísimas con colgaduras.

La concurrencia fué grande y escogida, figurando una Comisión del Cuerpo consular y otra de la Cruz Roja.

Presidió el Ayuntamiento, bajo mazas. Llevaban el palo jóvenes aristócratas. Un piquete del regimiento de la Princesa, con bandera y música, cerraba la marcha.

No ha habido el más leve incidente que perturbara el orden.

Los partidos radicales han demostrado su cultura y tolerancia, y los asistentes a la procesión la entereza de su fe.

Todos han interpretado que la fiesta no puede herir los sentimientos de nadie.

Las autoridades, sin embargo, hablan adoptado grandes precauciones, mereciendo elogios por su previsión.

En las calles del tránsito había fuerzas de la Guardia Civil, de Seguridad y de Policía.

La cultura pública ha hecho, por fortuna, que las precauciones no resultaran necesarias.

En Reinos.

REINOSA. (Jueves, tarde.) Acaba en este momento la solemne procesión con motivo del Congreso Eucarístico, celerada a invitación del arzobispo de Burgos.

La misa de comunión, celebrada esta mañana en la iglesia parroquial de Belén, estuvo concurridísima.

De la iglesia de la Sagrada Familia ha salido la procesión, que ha de recorrer toda la barriada. El elemento principal lo constituye el Círculo Carlista.

En Bilbao.

BILBAO. (Jueves, noche.) Reina extraordinaria animación para la procesión de la Eucaristía que se celebrará esta tarde.

Hace un tiempo espléndido y la población se halla magníficamente engalanada.

La procesión recorrerá casi todas las calles principales.

Por todas partes se ven colgaduras con banderas é inscripciones.

Algunas de éstas que decían: viva el Paparrey!, fueron retiradas de orden del gobernador.

En varias calles se han instalado altares luminosos.

Hasta ahora reina calma completa.

Final de la procesión.

BILBAO. (Jueves, noche.) Sin incidentes ha terminado la procesión. El cortejo ocupaba una extensión de más de dos kilómetros, tardando el desfile por la Gran Vía hora y media.

Calculábase que han asistido más de 23.000 almas.

En Cádiz.—La procesión.

CADIZ. (Jueves, noche.) La procesión salió de la catedral, recorriendo las calles de Fonde, Ciudad Rodrigo, Marqués de Cádiz y Alonso el Sabio, regresando por la plaza a la catedral.

Figuraban en la procesión muchos estandartes y las cruces parroquiales. Concurrieron miles de fieles. Presidió el obispo.

Hizo su recorrido y entrada con perfecto orden.

Terminada la procesión, se cantó en la catedral un solemne *Te Deum*.

En Oviedo.

OVIEDO. (Jueves, noche.) En el día de hoy han aparecido todas las casas engalanadas.

A las cinco salió la procesión de la catedral. Ha resultado solemnisima, figurando en ella Comisiones nutridas de la Diputación, Universidad, Audiencia, Ayuntamiento y los jefes y oficiales de la guarnición.

Oficiaba el deán y presidían los gobernadores civil y militar, el presidente de la Audiencia y el alcalde.

Cerraba la procesión el regimiento del Príncipe.

No se ha registrado ningún incidente.

En Almería.

ALMERIA. (Jueves, noche.) Se ha celebrado la procesión del Santísimo Sacramento, con motivo del Congreso Eucarístico.

Asistieron numerosas personalidades y Comisiones militares y de la Diputación provincial.

El orden ha sido completo.

En Tortosa.

TORTOSA. (Jueves, noche.) Con grandísimo entusiasmo se ha celebrado la procesión de homenaje al Santísimo Sacramento.

Las calles de la carrera estaban adornadas con inscripciones alusivas y follaje; en algunas el adorno era notabilísimo.

El gentío era inmenso. La procesión resultó solemnisima, asistiendo todos los elementos católicos de ésta y su término municipal. Figuraban las Asociaciones de señoras, el clero y numerosas Congregaciones.

Las borlas del pendón eran llevadas por un teniente coronel y un diputado provincial.

Seguíanle el alcalde y Comisiones del Ayuntamiento.

En Vitoria.

VITORIA. (Jueves, noche.) Ha salido la procesión Eucarística.

La ciudad ofrece un aspecto nunca visto. Las calles se hallan engalanadas con flores y bombillas eléctricas.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

LA CORTE EN LA GRANJA

El día de ayer.

SAN ILDEFONSO. (Jueves, noche.) Como día festivo, el relevo de la guardia ha estado hoy concurridísimo. Los Infantitos han paseado por los jardines en coche, tirado por borricos morunos. Regresarán los Reyes a La Granja en coche, después de comer en el Escorial.

FIESTAS EN LEON

Aviación.—Concurso de escarparates.—Juegos florales.

LEON. (Miércoles, noche.) En el aeródromo del Parque, y ante un público de más de 25.000 almas, ha efectuado hoy sorprendentes vuelos en monoplano Blériot el aviador francés M. Forestière.

El segundo de los vuelos fué magnífico, desapareciendo a los pocos minutos por encima de las frondosas arboledas que circundan el aeródromo, y apareciendo a los nueve minutos a una altura considerable por encima de las tribunas. Fué ovacionadísimo.

El día 30 volverá a elevarse. Se está celebrando el concurso de escarparates, llenando las principales vías de la población un público inmenso.

El primer premio lo ganó el Sr. Carrillo, de la calle de Merino, y el segundo los señores Pallarés, de la misma calle.

Los numerosos forasteros invaden los teatros, cines y circo, siendo muy difícil encontrar localidades.

En los Juegos florales que se celebrarán el día 30 será mantenedor D. Emilio Méndez Pallarés.

La fiesta de San Juan

Gran animación.

SORIA. (Jueves, tarde.) Hay gran animación con motivo de la fiesta de San Juan.

En el tren llegado hoy han venido muchísimos forasteros.

Desde las primeras horas de la mañana, la calle del Marqués del Vadillo está concurridísima para presenciar el paso de los coches y garrochistas, que se dirigen al monte de Valmadero para verificar la recogida de los 16 toros que han de correrse por la tarde por la cuadrilla del matador de novillos Serenito.

Hace un día espléndido, que contribuye a la brillantez de la fiesta.

El sábado por la noche se celebrará una gran verbena en la alameda de Cervantes. Las calles están llenas de mujeres hermosas.

El domingo se celebrará la fiesta de la «caldera», que consiste en guisar la carne de los toros muertos y distribuirla entre los pobres. La animación es extraordinaria.

ESTRENO EN BARCELONA

“La cena de las burlas”

BARCELONA. (Jueves, mañana.) Anoche se celebró en el teatro de Novedades el estreno de *La cena de las burlas*, el célebre poema de Sem Benelli, traducido al castellano por Ricardo Catarineu.

El éxito ha sido enorme, mucho mayor que en Madrid, donde dió tan buenas entradas. Fernando Díaz de Mendoza y Emilio Thuillier obtuvieron gran triunfo personal.

Toros en provincias

En Alicante.

ALICANTE. (Jueves, tarde.) Los toros son de Flores.

Los lidian Machaco y Bienvenida. La entrada es floja.

Sale el primero, *Rubito*. Toma seis varas por tres caballos. Blanquet y Cantimplas banderillean bien.

Machaco manda retirar la gente y principia con un pase ayudado.

Sigue muleteando bien y bravo. Da una estocada corta, un pinchazo y media más.

Palmas. El segundo, *Millonado*, cojea de la mano derecha.

Hay bronca. Bienvenida torcea por verónicas, navarras y faroles, y termina con una larga cambiada.

Palmas. El toro, aunque cojo, es de voluntad y poder.

Los picadores pican mal, y hay escándalo. Bienvenida muletea bien y da un buen pase de pecho.

Luego interviene el peonaje. Dos pinchazos echándose fuera, dos intentos y el toro se echa.

Tercero.—*Presero*, negro listón, de preciosa lámina.

De tunda están Patatero, Arriero y Gordo. Machaco intenta parar los pies al bicho y este se le marcha.

Le da luego dos verónicas y un recorte. Bienvenida, una larga cambiada. Es muy aplaudido.

En las cuatro primeras varas se arranca el toro bien, proporcionando una gran costalada al Gordo.

Toma el bicho dos varas más. Los matadores son aplaudidos en quites. Blanquet y Camará cumplen bien con los pases y son aplaudidos.

Machaco hace una brega muy artística entre los pitones. Aplausos.

Después de un intermedio a cargo de los peones, aplica Machaco una estocada que escupe el bicho, perdiendo el matador la muleta.

Otro pinchazo sin llegar, estando el toro no bletón. Otro pinchazo sin meterse. Bronca. Otro peor. Termina con media estocada delantera.

La faena, que al principio fué admirable, ha terminado medianamente.

Al doblar el toro suenan palmas y pitos, más de estos que de aquellas.

Cuarto.—*Tercero* de nombre y señalado con el número 121. Es berrendo en negro, apareja y botinero.

Pica y Céntimo le tientan el pelo seis veces, a cambio de dos caídas.

Moyano prende un par desigual al cuarto. Guerra de Alicante, uno superior.

Cierra el tercio Moyano con otro bueno. Bienvenida pasa artísticamente.

Cita a recibir y deja una monumental estocada, de efecto rapidísimo.

Ovación indescriptible, oreja y vuelta al ruedo.

Cúbrense el anillo de sombreros y otras prendas.

Quinto.—*Sagardo*, colorado, abierto de cuerna. El público protesta.

Toma seis varas, resultando más bravo que los anteriores.

Machaco sube al palco presidencial a conferenciar con el presidente. El resultado de la conferencia, fué que siguiera lidiándose el toro.

Continúa la lidia en medio de la bronca más espantosa. Llueven las botellas en el ruedo.

En vista de la actitud del público, Machaco se retira con su cuadrilla.

El toro toma otras dos varas; pero el público, injusto al estimarlo defectuoso por ser abierto de cuerna, continúa protestando.

Todavía arremete otras dos veces contra los piqueros. En la segunda de estas dos varas, sale el toro muerto de la suerte, por haberle dejado clavado medio metro de garrocha.

Cae el toro y lo remata el puntillero.

Se renueva el escándalo, que cesa por cansancio y por convencerse el público que el presidente había procedido bien y con oportunidad al no ceder a la pretensión del público, de que fuera retirado el toro, que era bravísimo y de lidia.

Sexto.—*Biscochero*, marcado con el número 18, negro.

Bienvenida lo torcea superiormente por verónicas.

Toma seis varas con más voluntad que poder, matando dos jacos.

Vito y Finito dejan dos pares superiores, repitiendo el primero, también superiormente.

Bienvenida brinda al tendido del sol y, después de una faena artística, cita a recibir, señalando un buen pinchazo.

Algunos pases más, sufriendo una colada. El torero se crece al peligro y da cuatro telonazos de castigo entre los pitones, ganándose una ovación.

Termina con una colosal estocada, rodando el toro sin puntilla.

Gran ovación.

En Valencia.

VALENCIA. (Jueves, tarde.) Con una entrada muy floja se han lidiado cinco toros de Santa Coloma y uno de López Navarro por los diestros Vicente Pastor, Gallito y Valenciano.

Primer.—*Lujito*. Con escasa bravura toma cuatro varas, por dos caídas.

En quites, nada bueno. En banderillas, nada notable.

Pastor, de cerca y parado, pasa alto, en redondo, hace una faena difícil, pues el toro está descompuesto, y el diestro sufre achuchones.

Con inteligencia y arte, entra con valentía y deja una estocada formidable en lo alto.

Ovación y oreja.

Segundo.—*Bigotillo*. Gallo lancea, lucidiéndose.

El toro toma cinco varas por una caída. Después de haber funcionado los banderilleros, Gallo hace una faena magistral y valiente.

Da superiores pases de pecho, ayudados y otros de molinete y de rodillas.

El diestro se crece, prosiguiendo la faena, que resulta emocionante, a dos dedos de los pitones, desplegando gran conocimiento. Toca la cara del bicho.

Ovación. Media alta.

Nueva ovación y oreja.

Tercero.—*Alcarreño*. Valenciano lancea bien, lucidiéndose en los quites.

Toma seis varas, causando cuatro tumbos a los piqueros.

Valenciano, valiente, pasa bien y suelta un pinchazo aguantando.

Da nuevos pases, un poco embarullados, y larga un estoconazo superior que mata al toro.

Ovación y oreja.

Cuarto.—*Alcarreño* de nombre. Un golfo se arroja al ruedo é intenta torrear al bicho.

Valenciano quiere retirar al improvisado lidiador; éste saca un revólver y con él amenaza al diestro.

El público empieza a gritar al golfo para que se retire. No hace caso ninguno y sigue torreando hasta que el jefe de Policía se lanza al ruedo y le detiene.

El público empieza a gritar al golfo para que se retire. No hace caso ninguno y sigue torreando hasta que el jefe de Policía se lanza al ruedo y le detiene.

Toma el toro, que es muy bravo, cinco varas, ocasiona cuatro tumbos y mata un caballo.

Al rematar un quite el Gallo cae y le salva Pastor.

El público tributa a Pastor una gran ovación.

Pepín y Morenito cuelgan cuatro buenos pares de banderillas.

Vicente Pastor hace una faena de muleta, derrochando el valor.

La faena llega a hacerse un poquito pesada, porque el diestro no consigue levantar la cabeza del toro, que está muy humillado.

El público premia con aplausos la valentía y la inteligencia de que el matador ha dado pruebas.

Después de un pinchazo en buen sitio, vuelve a entrar muy bien y con coraje, y deja una estocada que basta.

Muchos aplausos.

Quinto.—*Marinero*, de López Navarro. El Gallo da unos buenos lances de capa y remata con una larga cambiando por alto, buenísima.

El toro es manso. Toma cuatro varas, causa dos caídas y mata dos caballos.

Coge el Gallo un par de banderillas y se las ofrece al Valenciano.

Coloca este diestro un buen par al cuarto, y el Gallo otro cambiando el viaje.

Vicente Pastor coloca también un buen par al cuarto.

Gallo brinda al sol, y con mucha valentía da unos cuantos pases superiores para entrar de cerca y colocar una estocada delantera, que acaba con el toro.

Ovación.

Sexto.—*Vinagrillo*. Algo voluntarioso, pero blando, acepta cinco varas de Valtano y Pepe, a cambio de dos caídas y dos caballos muertos.

Pala y Marcona cumplen, especialmente el primero.

Valenciano hace una buena faena, muy laboriosa.

Da una estocada buena, que basta.

Al entrar recibe un palotazo en el brazo derecho.

La lesión es leve.

El golfo torero.

VALENCIA. (Jueves, noche.) Ahora resulta que el supuesto revólver sacado por el golfo que salió a torrear en la corrida de esta tarde, cuando el Valenciano trató de impedir que continuase en el ruedo, era un estuche de una pipa.

El caso se comenta regocijadamente en todas partes.

A pesar de lo inofensivo del arma, el golfo pasará quincena.

En Burgos.

BURGOS. (Jueves, noche.) Se ha verificado la primera corrida de feria, que ha estado muy concurrida.

Los toros de Tabernero fueron blandos. Regaterín quedó bien en su primero, mal en el segundo y regular en el tercero.

Gaona, bien toreando y desgraciado al herir.

Los dos matadores oportunos en los quites. Los peones, trabajadores, distinguiéndose con las banderillas Regaterín Chico y Veguita, y de los de a caballo, Chanito y Veneno. Caballos arrastrados, siete.

El público, aburrido, por lo soso de la corrida.

En Almería.

ALMERIA. (Jueves, noche.) La tarde espléndida y la entrada regular.

Los toros de Muñoz, malos. Araujo y Espartero II quedaron bien.

En Haro.

HARO. (Jueves, noche.) Los toros de Navarro agradaron.

Recajo, bien toreando y superior matando. Lecumberri, muy valiente, entusiasmó con su arrojo al público.

En Ciudad Real.

CIUDAD REAL. (Jueves, noche.) Los toros de Aribas, superiores.

Lobo, superiormente y monumental en su segundo, que remató de un volapié.

Ovación y oreja.

Lacita, superior en sus toros.

Los dos matadores banderillearon al cuarto, siendo ovacionados.

Lobo y Lacita fueron sacados en hombros.

En Avila.

AVILA. (Jueves, noche.) La novillada celebrada esta tarde satisfizo poco por la mansedumbre del ganado.

El que fué lidiado en tercer lugar fué retirado al corral á instancias del público.

El único matador era Matapozuelo, que estuvo trabajador, haciendo todo lo que sabía para sacar partido de los mansos.

ANDALUCÍA

Embarcación zozobrada.—Un abogado.

CADIZ. (Jueves, noche.) Del Puerto de Santa María comunican que en la desembocadura del río Guadalete ha ocurrido una desgracia.

Salieron a pescar en una barca quince personas, y por efecto del fuerte oleaje, la embarcación zozobró, cayendo al agua cuantos en ella se encontraban.

Los carabineros Juan Hernández López, Diego Díaz Rendón y José García Román, que presenciaron el accidente desde la playa, se arrojaron al agua, y con gran exposición de sus vidas, lograron salvar a siete de los tripulantes, que no sabían nadar; otros se salvaron á nado y uno ha perecido ahogado.

El muerto se llamaba Cayetano Pizarro.

El crucero «Cataluña».

El crucero *Cataluña* continúa en la Carraca sin poder zarpar á causa del temporal, que á última hora tiende á abonanzar.

Salida de barcos.

Hoy salió de este puerto el transatlántico *Navarra*. Mañana saldrá el *Barcelona*, de la Compañía Pinillos. Se dirigen ambos barcos

á Buenos Aires, conduciendo á bordo centenares de emigrantes, en su mayoría castellanos, extremeños y andaluces.

Una encerrona.

CORDOBA. (Jueves, noche.) Se ha celebrado una fiesta taurina á puerta cerrada. Se mataron vacas de la ganadería de Antonio Guerra, sobresaliendo como matador el Andaluz, que brindó á Guerrita. Fué ovacionado.

No ocurrieron incidentes. El calor, sofocante.

BALEARES

Terminación de los festejos.

PALMA DE MALLORCA. (Jueves, noche.) Han terminado los festejos de la semana deportiva de Palma.

La población ha estado atestada de gente de los pueblos cercanos, como pocas veces se ha visto.

Ha estado muy animada la retreta militar, que ha resultado espléndida, presentando precioso aspecto las artísticas carrozas alegóricas de cada Cuerpo de la guarnición.

En la corrida de novillos, el diestro Sastrillo, fué levemente herido por el primer toro. Los festejos han terminado quemándose una gran traca.

CASTILLA LA VIEJA

Las fiestas de Burgos.

BURGOS. (Jueves, noche.) Las ferias están animadísimas. La tómbola organizada por la Asociación burgalesa de beneficencia y cultura ha recaudado el primer día cerca de 5.000 pesetas.

En el teatro actúa con gran éxito la compañía que dirige el actor Lacasa.

La Exposición de ganados se ha visto muy concurrida. Se han presentado en ella magníficos ejemplares.

El tiempo, espléndido.

Asamblea agraria.

LOGROÑO. (Jueves, noche.) En el pueblo de Ceniceros se ha celebrado una Asamblea, á la que han concurrido los pueblos de Uruñuela y Fuenmayor, además del en que se celebraba.

Se acordó pedir al ministro de Fomento que se conceda á dichos pueblos el agua del río Najerilla para construir un canal que riegue 1.600 hectáreas.

También acordó la Asamblea oponerse á las obras de construcción del canal de Aragón.

Asistieron los diputados provinciales señores Lapuerta, Zuazo, Santa Olalla y Lacuesta.

Entre los reunidos reinó gran entusiasmo. Manifestación y mitin republicanos.

LOGROÑO. (Jueves, noche.) Al medio día, una manifestación radical, en que figuraban unos quinientos manifestantes, fué al Ayuntamiento á protestar del acuerdo de que asistiera esta tarde la Corporación á la procesión.

En el teatro de Bretón de los Herreros ha dado una conferencia el diputado D. Alvaro Albornoz, acerca del tema «Tradicionalismo», sosteniendo el programa radical; defiende la verdadera tradición española, combatiendo la falsa tradición importada por la Monarquía extranjera de los Austrias.

El orador fué aplaudido por sus correligionarios.

Esta noche le obsequian con un banquete en el local del Círculo radical.

CATALUÑA

El Tratado con Cuba.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Se ha celebrado la anunciada reunión de senadores y diputados por Cataluña y presidentes de Sociedades económicas, para tomar acuerdos acerca del proyectado Tratado con Cuba.

Hablaron extensamente respecto al mismo los Sres. Sedó, presidente del Fomento; Rahola, Maristany, diputado á Cortes, y otros.

Estuvieron conformes en que las peticiones del Gobierno cubano son exageradas.

Hay que tener en cuenta que, sea instigación de otra Potencia y de los enemigos del elemento español, que aún es preponderante en Cuba; sea que en parte tienen razón los de Cuba, lo cierto es que el tabaco puede equilibrar la balanza mercantil, pero no hasta el punto que exigen.

El Sr. Maristany ha ofrecido ir personalmente á Cuba, á pesar de que está convencido de no obtener éxito, dada la enemiga de los Estados Unidos.

El Sr. Benet y Colón propuso, y se acordó por unanimidad, en vista de que las Cortes están cerradas, que el representante de las Asociaciones económicas en la Comisión de Tratados, Sr. Márquez, junto con el presidente, expongan al Gobierno el criterio de los reunidos, tanto en la cuestión de los depósitos francos, como en las admisiones temporales y el Tratado con Cuba, llevar cerca del Gobierno la representación de los senadores y diputados de esta región y resolver así á gusto de todos asuntos de tanto interés para España.

Nueva forma de embalaje.

En el Fomento del Trabajo Nacional ha quedado expuesta una bala de algodón embalada con arreglo al proyecto aprobado en el Congreso algodonero últimamente celebrado.

Se observan en ella las ventajas para el traslado, por el poco espacio que ocupa, y las dificultades de perder material.

En favor de los presos.

El Comité de Corporaciones populares, en su acción como Patronato de presos por motivos políticos y sociales, organiza para el domingo un mitin en el teatro del Bosque, para el que se propone recabar la cooperación de los elementos liberales, á fin de que las conclusiones que se adopten tengan finalidad po-

sitiva en cuanto á obtener el indulto de los condenados por la ley de Jurisdicciones y por los sucesos de julio.

La verbena de San Pedro.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) La verbena de San Pedro ha estado muy animada, aunque no tanto como la de San Juan.

Por las calles y alrededores ha circulado mucha gente y los espectáculos públicos se han visto muy concurridos.

El Juzgado de guardia no ha tenido que instruir diligencia alguna desde las cinco de la tarde de ayer hasta el medio día de hoy.

Órdenes previsoras.

El alcalde ha dado órdenes severísimas para impedir que los vendedores de periódicos asalten los tranvías y los muchachos se encaramen en los carruajes.

La desgracia de ayer se ha comprobado fué debida á la imprudencia de dos chicos.

Estos se colocaron en la plataforma, y al ver al conductor saltaron; uno de ellos escapó, pero el otro, de siete años de edad, cayó en la entrevia cuando pasaba otro carruaje, y recibió un golpe que le fracturó la columna vertebral.

El cadáver no ha sido identificado, ni nadie se ha presentado á reclamarlo.

Política local.

Los Sres. Roig y Bergadá y Maristany, recién llegados de Madrid, como dijimos, han comunicado sus impresiones de viaje.

Dicen que, en su opinión, Canalejas está completamente asegurado en el Poder; que el viaje á Barcelona está acordado y tendrá lugar, como anticipamos, en la última decena de septiembre. No puede ser antes, porque julio y agosto los considera Canalejas poco á propósito para viajes políticos.

En Barcelona estará tres ó cuatro días y pronunciará dos discursos de altos vuelos y transcendencia. En uno fijará las doctrinas económicas del partido liberal y en otro expondrá el programa político, en lo que afecta á Cataluña.

Respecto á la reorganización del partido, los Sres. Maristany y Roig y Bergadá lo trataron extensamente con el conde de Romanones.

Después de explicar la situación del partido, tendencias y estado de fuerzas, á propuesta del conde de Romanones, se acordó dejar la resolución en manos de Canalejas, como jefe del partido liberal.

Canalejas marcará el procedimiento á seguir y al que tendrán que sujetarse los liberales de Barcelona, que ya de antemano anticipan que lo admitirán incondicionalmente.

Fallecimiento.

Ha fallecido repentinamente el vicepresidente de la Cámara de Comercio, D. Sixto Quintana.

Su muerte ha sido muy sentida. Había pertenecido á la Junta directiva de la Liga regionalista.

La Banda de Burdeos.

Anoche, ante concurrencia extraordinaria y distinguida, la Banda de Burdeos ejecutó un concierto de despedida.

Al terminar, el alcalde entregó al director de la Banda una corona de plata labrada.

Banquete.—Regreso de Weyler.

TARRAGONA. (Jueves, noche.) Pasaban ya de las tres cuando terminó el banquete dado por el Ayuntamiento en honor de las Comisiones militares que han asistido á las fiestas.

VASCONGADAS

Arrollado por un tranvía.

BILBAO. (Jueves, tarde.) Comunican del pueblo de Sestao que ha ocurrido allí una lamentable desgracia.

Un tranvía eléctrico atropelló a un niño de cuatro años, llamado Basilio Pérez.

La infeliz criatura quedó muerta en el acto. Las regatas.—Estatua a un filántropo.

Concurso hípico.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) Se ha verificado la segunda prueba de regatas, corriéndose la prueba de entrenamiento.

Ganaron los balandros «Aufa», la copa, y «Luchana», de Dóriga, la medalla.

El domingo se correrá la tercera regata. Ha fundeado en la bahía de La Concha un hermoso yate, propiedad del norteamericano Gould.

—En Mondragón se ha inaugurado la estatua de Viuteri, filántropo que dedicó gran parte de su fortuna a construir escuelas en diferentes pueblos de la provincia.

Ante el monumento se pronunciaron encomiásticos discursos.

Asistieron los alcaldes de los pueblos beneficiados por la esplendidez del citado filántropo.

Los invitados fueron obsequiados con un banquete.

—Ha quedado ultimado el programa para el próximo concurso hípico, que se verificará del 15 al 25 de septiembre próximo.

Se distribuirán 55.000 pesetas en premios, y el orden de las pruebas será el siguiente:

Día 15 de septiembre.—Prueba «Omnium», con 6.000 pesetas en premios.

Día 16.—Premio «Ondarreta», 4.000 pesetas y copa militar nacional, con objetos de arte por valor de 4.000 pesetas.

Día 18.—Prueba militar internacional, con objetos de arte por valor de 10.000 pesetas.

Día 20.—Copas del Rey, de la Reina Cristina, de los Infantes D. Fernando y doña María Teresa, de la Infanta Isabel y del Infante D. Carlos.

Día 22.—Prueba civil internacional, con premios por valor de 10.000 pesetas.

Día 23.—Copa de San Sebastián y 12.500 pesetas en premios.

Día 25.—Campeonato de altura. Premios, 2.500 pesetas. Campeonato de longitud. Premios, 4.500 pesetas.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

LA LINEA. Ha salido para La Línea de la Concepción, Gibraltar, Orán y Ceuta la notable compañía que dirige el aplaudido autor Gerardo Farfán de los Godos.

En el elenco figuran las aplaudidas primeras tiple Adolina Farinós, Rosa Torregrosa, Eugenia Garcinuño, Cecilia Soldevilla, Juana Sanz y otras, y los Sres. Pursell, Rebull, Gotós, Rosich, Soria, Hidalgo y Vedia.

Con esta compañía y los estrenos que llevan montados les auguramos una temporada próspera.

MARRUECOS

Desde Alcázar

(DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL) La Caballería.—Puentes sobre arroyos.

Suspensión de paseos militares.—Convoy. CAMPAMENTO DE SIDI AISA BEN KASEN. (Día 26 junio.) La Caballería no saldrá del campamento, por no reunir condiciones el fondak. Quedará aquí, y se construirán unos cobertizos para los caballos.

También se establecerán sobre los arroyos varios puentes de barcas, construidos por los ingenieros.

Los paseos militares han quedado suspendidos por ahora.

Mañana se espera la llegada de un convoy, al mando del capitán Sr. Ovilo, según éste ha teleografiado.

Ejercicios de la Infantería de Marina.—Salida de una columna.—Escasez de noticias.

CAMPAMENTO DE SIDI AISA BEN KASEN. (Día 27 de junio.) Ayer, a las tres de la tarde, seis secciones de Infantería de Marina salieron de instrucción en orden abierto, aisladamente, y en direcciones distintas, internándose cuatro kilómetros, regresando a las cinco y media, sin novedad.

Hoy se ha tocado diana a las cuatro de la mañana, y seguidamente se organizó una columna, formada por la Caballería del tabor, la cuarta compañía de Infantería de Marina y un escuadrón de Caballería, al mando del teniente coronel Silvestre. Con esta columna va también el comandante D. Celestino Gallego y yo, único periodista que acompaña a la columna.

El paseo será hacia el interior; el primer rancho se comerá en el campo, y el segundo en el campamento.

Continúan los trabajos para construir un pozo en el campamento.

Hay gran escasez de noticias del interior del Imperio.

QUINTANA.

Desde Tánger

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) «La Dépêche Marocaine».

TANGER. (Jueves, mañana.) La Dépêche Marocaine dice que Hafid recibió a los periodistas franceses, y ante ellos declaró que había apelado a las Potencias signatarias del Acta de Algeiras de la intervención de España en Alcázar y Larache, porque esta región estaba completamente pacificada.

Como la base de esta protesta es notoriamente falsa, pues en Alcázar y Larache hubo desórdenes y asesinato de protegidos, cosa que no sucedió en Fez, se ve notoriamente la presión de Francia. Por idéntica presión se dice que se reunirán los ulemas para protestar y proclamar la guerra santa si España no se retira de Larache y Alcázar.

Se cree que, a pesar de todos estos maneos, no ocurrirá nada, pues Hafid carece de autoridad en el país, por saber todos que está entregado a Francia.

De Marrakesh.

Noticias de Marrakesh, fecha 21, dicen que en el zoco de Tlancha Mesrua hubo un combate entre partidarios del Glaiui y del nuevo bajá, resultando algunos heridos.

Temporal.

A causa del fuerte temporal, seguimos sin recibir el correo.

Avería en la telegrafía sin hilos.—Rotura del cable.

TANGER. (Jueves, noche.) En el puesto de telegrafía sin hilos establecido en Alcázar se fundió el carrete de transmisión, resultando que puede recibir despachos; pero no expedirlos.

Desde Larache se ha enviado otro carrete para sustituir el fundido.

Ha quedado interrumpida la comunicación telefónica por el cable español, que se supone se ha roto a diez y nueve millas de la costa.

Urge la recomposición por ser mucho el servicio telegráfico que se cursa, y forzosamente tiene que transmitirse por los cables de las demás naciones.

Avería en el cable.—Un vapor en peligro.—El «Almirante Lobos».

TANGER. (Jueves, tarde.) La avería en el cable español no tuvo importancia. Funciona ya el cable normalmente.

—El destructor Proserpine, venido de Larache, trajo la noticia de que junto al cabo Espartal un vapor se hallaba encallado y pedía auxilio.

Ha salido de aquí un vapor mercante para socorrerle.

—El Almirante Lobo ha terminado el desembarque del personal y la descarga de efectos en Larache.

INTERINO

Informaciones

extranjeras

Un reconocimiento.

ALCAZAR. Un destacamento de Caballería española ha practicado un reconocimiento hacia el vado de Tebah, en el río Luccus.

Tranquilidad en Mequinez.

MEQUINEZ. Continúa la tranquilidad en esta comarca.

El general Moïnier confía en que llegará sin lucha a la alcazaba de Al Hajeb.

Consejos de «Journal des Débats».

PARIS. Dice Le Journal des Débats que el primer deber que le incumbe al nuevo ministro de Negocios Extranjeros es el desvanecer por completo el equívoco que se ha producido entre Francia y España, por cuanto no pasaría de locura el querer tomar por pretexto la ocupación de Larache y Alcázar para hacer pedazos los compromisos de 1904 y acuerdos posteriores, siendo ello no tan sólo cuestión de buena fe, sino hasta de seguridad nacional.

El interés de Francia en Marruecos, añade, es y será proseguir la política de inteligencia y asociación con España, y su interés en Eu-

ropa también, por cuanto la amistad de España es y será cosa seria.

Cuanto a las dificultades con Alemania, dice al terminar, debe el nuevo Gobierno para evitarlas mantenerse a la estricta y leal aplicación de los acuerdos vigentes, tanto más cuanto que éstos nos conceden facultades para hacer en Marruecos todo cuanto fuese razonable emprender.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Discusión en las Cámaras.

LONDRES. La Cámara de los Lores empieza la discusión del «Parliament Bill». Lord Lansdowne y otros conservadores presentan numerosas enmiendas.

El Infante Don Fernando.

PARIS. De regreso de Londres, ha llegado a esta capital el infante D. Fernando.

Presidente del Consejo.

VIENA. El barón Gautsch ha sido nombrado presidente del Consejo de ministros.

Las reservas.

LISBOA. Con objeto de reforzar la guarnición de Oporto, el Gobierno ha acordado llamar a filas a las reservas de infantería de los contingentes de 1907 y 1908.

Fuerzas en las fronteras.

PORTO. Como medida de precaución, el Gobierno ha ordenado una gran distribución de fuerzas en el Norte de Portugal, llamando a filas para tal objeto a las reservas de los tres últimos años.

La declaración ministerial.

PARIS. Los ministros reunidos en Consejo han acordado ya los términos de la declaración ministerial que se leerá mañana en ambas Cámaras.

La Asamblea portuguesa.

LISBOA. Al ser preguntado esta tarde, en la Asamblea Constituyente, el ministro de Negocios Extranjeros sobre la aplicación a los extranjeros de la ley de separación de la Iglesia y el Estado, declaró que el «statu quo» anterior a la promulgación de dicha ley seguirá rigiendo en todo Portugal respecto a las Comunidades religiosas extranjeras.

Habló luego el ministro de Hacienda, diciendo que no le era posible presentar por ahora el proyecto de presupuestos; pero que lo someterá a la Asamblea tan luego como quede votada la Constitución, cuya discusión rogó a la Asamblea la retrasara lo menos posible, para bien de la República.

Presentó a continuación una proposición autorizando al Gobierno a atender a los gastos del Estado por medio de dozavas partes provisionales del presupuesto.

La declaración ministerial.

PARIS. La declaración ministerial dice que el Gobierno velará por la aplicación de la fecha fijada para los retiros obreros; pedirá a las Compañías que concedan al personal un estatuto análogo al de los funcionarios; afirmará su resolución de exigir el respeto de la ley para el funcionamiento regular de los servicios públicos, y de fomentar el desarrollo económico de Francia.

Desde el punto de vista exterior, Francia continuará apoyándose sobre sus valiosas alianzas y amistades, afirmará su solicitud por el Ejército y la Armada y recordará la necesidad de votar un programa naval.

MISCELANEA

La huelga de tranvías.

PORTO. A consecuencia de la huelga de los empleados de tranvías, está paralizada la circulación de éstos.

El Municipio ha tomado por su cuenta la gerencia de la administración de las Compañías de tranvías e intentado restablecer la circulación, lo que no ha podido lograr hasta ahora.

El gobernador civil ha pedido tropas al Gobierno para el restablecimiento de la normalidad.

La Policía hace investigaciones para descubrir y castigar a los infractores de la ley reguladora de huelgas.

Llegada a Calais.

CALAIS. Han llegado hasta ahora seis aviadores, en el orden siguiente: primero, Verdines; segundo, Vidart; tercero, Beaumont; cuarto, Kimmerling; quinto, Gibert, y sexto, Garros.

«El Hogar Español, Sociedad cooperativa de crédito PUERTA DEL SOL, 9

Por acuerdo del Consejo, a partir del día 1.º de julio próximo, a las horas de caja, se pagarán los intereses de las imposiciones especiales correspondientes al segundo trimestre del presente año.

Madrid, 27 de junio de 1911.—El secretario del Consejo, Manuel García Briz.

Hermoso hotel nuevo

en la Ciudad Lineal, por la urgencia, se vende por mucho menos de su coste; construido a la catalana; 4 plantas, 32 habitaciones. La Constructora Catalana, Paseo Atocha, 7.

JOYAS DE MODA

Últimas creaciones para regalos. Verdadero modelo de la pulsera de Pedida.

Joyería SAINZ, Peligros, 18.

Compañía General de Electricidad

DEL SUR DE ESPAÑA

La Compagnie Générale d'Electricité du Sud-Espagne abre concurso público, que terminará el 31 de julio próximo, a las dos de la tarde, para la realización de las obras e instalaciones necesarias para el aprovechamiento de dos saltos de agua del río Trevelez, de la provincia de Granada, con arreglo al proyecto y pliego de condiciones que estarán de manifiesto en la calle del Almirante, 15, Madrid, y en la rue Scribe, núm. 7, París. Se presentarán las proposiciones en pliegos cerrados. Se dará recibo de los documentos presentados, indicando la fecha y hora de su publicación.

La Villa de París

67—ATOCHA—67

Gran liquidación por ensanche del local

Vestidos, Abrigos, Salidas de teatro, Blusas, Faldas sueltas, Abrigos para viaje, Vestidos de niña.

LA CASA MÁS SURTIDA DE ESPAÑA

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

Esta Compañía tiene la satisfacción de participar a los tenedores de sus acciones y obligaciones que, con el objeto de darles las mayores facilidades posibles para el cobro de los dividendos, cupones y obligaciones amortizadas, se ha entendido con su banquero, el Banco Español de Crédito y con el Banco de España, los que desde el próximo vencimiento de 1.º de julio pagarán el dividendo de las acciones, así como los cupones y obligaciones amortizadas previamente anunciados, en el Banco de España de Madrid y sus sucursales de provincias, y también en la central del Banco Español de Crédito, en Madrid, en sus agencias de la Coruña, Almería, Linares, La Carolina, y Jaén; pagándose además por los corresponsales de dicho establecimiento en las localidades siguientes:

Aguilas, Alcala, Alcabete, Alcalá de Henares, Alcázar de San Juan, Alcoy, Algeciras, Alicante, Almagro, Almadén, Almedralejo, Almansa, Almodóvar del Campo, Allariz, Andujar, Antequera, Argamasilla, Aranda de Duero, Aranjuez, Arévalo, Arbo, Astorga, Avila, Ayamonte, Avilés, Azpeitia, Badajoz, Baena, Baeza, Bande, Barcelona, Barco de Avila, Barco de Valdeorras, Becerrá, Béjar, Belmonte, Benavente, Benavides de Orbigo, Berja, Betanzos, Barbastró, Bilbao, Brihuega, Burgos, Cabeza de Buey, Cabra, Cáceres, Cacabelos, Cádiz, La Cañiza, Calahorra, Carballo, Calatayud, Carballino, Cangas de Tineo, Cangas de Onís, Caravaca, Cartagena, Castropol, Cieza, Cea, Criptana, Castellón de la Plana, Castro Urdiales, Celanova, Ceuta, Ciudad Real, Ciudad Rodrigo, Córdoba, Cuenca, Cuevas de Vera, Cantaliedra, Chantada, Dacón, Daimiel, Denia, Don Benito, Eibar, El Escorial, Elgoibar, La Estrada, Elche, Figueras, Ferrer, Gerona, Gibraltar, Gijón, Granada, Guadalajara, Guadix, Ginzó de Limia, La Guardia, Haro, Huelva, Huesca, Hellín, Huete, Herencia, Igualada, Infesto, Irún, Jerez de la Frontera, La Línea, León, Lérida, Limpías, Logroño, Lorca, Lugo, Lurca, Loja, Llanes, Mahón, Málaga, Manresa, Marín, Mataró, Manzanares, Medina del Campo, Melilla, Mérida, Mondariz, Montilla, Montoro, Mora, Motril, Murcia, Malagón, Mieres, Monóvil, Monforte, Muros, Negreira, Nerva, Navalalmor de la Mata, Noya, Novelda, Olot, Orense, Oviedo, Ocaña, Orihuela, Padrón, Palma de M.lorca, Las Palmas, Palencia, Pamplona, Puerto Llano, Plasencia, Pola de Siero, Pola de Labiana, Pola de Lena, Puerto de Santa María, Puente Genil, Pontevedra, Pravia, Puenteareas, Puente Celdelas, Puente deume, Quintanar de la Orden, Quiroga, Redondela, Reinosa, Reus, Reno, Ronda, Ribadeo, Ribadesella, Ribadavia, Rua de Petín, Rua de Valdeorras, Sabadell, Salamanca, Sanlúcar de Barrameda, San Sebastián, Santa Cruz de Tenerife, Santander, Santiago, Sarria, Segovia, Sevilla, San Fernando, Santa Cruz de la Palma, San Felix de Guixols, Sigüenza, Soria, San Vicente de Alcántara, Sotillo de la Adrada, Tánger, Toboara, Talavera de la Reina, Tarancón, Tarragona, Tarrasa, Tineo, Teruel, Torrijos, Toledo, Tomelloso, Toro, Tortosa, Torrelavega, Tudela, Trujillo, Torreveja, Tuy, Ubeda, La Unión, Valdepeñas, Valencia, Valencia de Alcántara, Valladolid, Valls, Vergara, Viana del Bollo, Vigo, Villa del Río, Villafraña del Bierzo, Villagarca, Villarrobledo, Villaviciosa, Vinaroz, Vitoria, Vivero, Villanueva y Geltrú, Villafraña del Panadés, Villanueva de la Serena, Verín, Yecla, Zaragoza y Zamora.

A los señores obligacionistas de la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte.

El Banco Español de Crédito previene a los portadores de cupones y títulos amortizados, vencimiento de 1.º de julio próximo, de las obligaciones Norte 3.º, 4.º y 5.º serie, Barcelona prioridad, Barcelona a Zaragoza, especiales Pamplona y Este de España, 1.º hipoteca, que si prefieren realizar su cobro en España, les será satisfecha una bonificación de seis y medio por ciento sobre las cantidades realizables en pesetas.

Pueden verificar esta operación presentando los cupones o títulos amortizados en Madrid, en este Banco, Paseo de Recoletos, número 17, en provincias, en sus agencias de la Coruña, Almería, Linares, La Carolina y Jaén, y en casa de los corresponsales del mismo en las localidades que figuran en el precedente anuncio de la Compañía del Norte.

Informaciones del extranjero

POLITICA EXTRANJERA

BOLETIN DIARIO

DISOLUCIÓN DE LA CÁMARA

La crisis ministerial se ha resuelto en Francia, encargándose de presidir el Gobierno Caillaux, pero la crisis política porque viene atravesando la nación vecina ni se ha resuelto ni lleva trazas de resolverse tan fácilmente.

Como recurso supremo se habla de disolver la Cámara. ¿Será ello una solución? No es de esperar, ni de creer.

La dificultad ahora es esencialmente parlamentaria. Ciertamente, que momentáneamente, se ha resuelto la cuestión de los recursos necesarios para atender a los efectos de la ley de los retiros obreros, que entrará en vigor desde el 3 de julio próximo.

Pero queda en pie una cuestión más complicada. Y esta es la que se refiere a las consecuencias de la pasada crisis, considerando ésta desde el punto de vista de la reforma electoral, porque es indudable que la indicación que ha tenido en cuenta el Presidente de la República para solucionar la crisis y elegir al hombre público que ha de asumir las responsabilidades del Poder, es el voto favorable en la Cámara, en las anteriores sesiones últimas, a la representación proporcional en el sistema de elecciones.

Por su parte, los «arrondissementiers», ó anti-proporcionalistas, se hacen fuertes y creen tener, llegado el caso, segura la victoria.

Frente a frente esos dos grupos que se combaten, no en otras cuestiones, sino precisamente en esa de la reforma electoral, que está sobre el tapete, el Gobierno se encontrará irresoluto, sin saber a qué carta quedarse. Para resolver el conflicto, los augures políticos anuncian la necesidad de disolver la Cámara. Porque la situación es oscura. Un voto de la Cámara indicó que estaban en mayoría los proporcionalistas, y sobre esa indicación se ha designado al nuevo Gobierno. Pero también es verdad que los antiproporcionalistas dieron en tierra con el anterior Gabinete presidido por Moins.

¿Nuevas elecciones entonces? El pueblo tendrá que pronunciarse en favor del escrutinio uninominal, ó por la representación proporcional; pero muchos temen que la masa electoral no comprenda la cuestión en esos términos planteados. Así, la lucha electoral se referirá sobre otros puntos cualesquiera de la política interior, y triunfarán los candidatos de siempre, á tenor de las fuerzas de cada partido.

Sin embargo, el nuevo Gobierno tendrá que buscar una salida a la situación complicada que se ha creado en la Cámara. No hay un programa que reuna una fuerte y bien disciplinada mayoría. Y necesariamente, un Gobierno, ante esa inseguridad, tiene que marchar á tientas, con vacilaciones, huyendo todo peligro, lo que es igual á ir pasando el tiempo sin poder realizar una labor legislativa fecunda, cuando hay planteados tantos problemas urgentes, así económicos como sociales y políticos.

LA REVUELTA ALBANESA

Siguen siendo las noticias pesimistas. Los insurrectos no quieren acogerse á la amnistía concedida por el Sultán. Continúan en sus posiciones en la frontera de Montenegro.

Los jefes de las tribus albanesas en rebeldía parecen, en efecto, contar con una pronta intervención europea, que ellos esperan sobrevenida á causa de su perseverancia en la resistencia y del mensaje que han redactado recientemente y que han enviado á las cancillerías de las grandes Potencias. En ese documento, los albaneses protestan de que les considere la opinión pública europea como fieles sostenedores del antiguo régimen. Por el contrario, ellos se proclaman los más sinceros partidarios de la Constitución. Pero, al mismo tiempo, ellos piden que el Gobierno central de Constantinopla respete su lengua, sus costumbres, su autonomía.

Los albaneses, sin embargo, reconocen que es de un interés supremo, de un alto interés internacional, que el equilibrio político en los

Balkanes no sea quebrantado, y á esta consideración ellos sacrifican sus viejas aspiraciones á hacer de Albania una nación independiente, si bien insisten en reclamar una autonomía amplia que les permita ser, dentro del Imperio otomano, una unidad activa, una nacionalidad consciente de sus derechos y de sus deberes. Mientras tanto, sin querer acogerse á la amnistía, permanecen sobre las armas.

Así, pues, la cuestión albanesa nada ha perdido de su gravedad, que hace aun más temerosa la posibilidad de un conflicto, cada vez más próximo, entre Turquía y Montenegro.

RESULTADOS ELECTORALES

Las recientes elecciones generales en el Gran Ducado de Luxemburgo han indicado una orientación de la opinión pública hacia la derecha. Efectivamente, los católicos han tenido un éxito relativo, si bien en el Parlamento están aún en minoría, pues el bloque de liberales y socialistas componen el mayor núcleo, es cierto también que los católicos, en adelante, actuarán más eficazmente en la política de aquel país.

Sobre todo, emprenderán una lucha encarnizada contra la reforma escolar estableciendo la enseñanza laica, que había proyectado el Gobierno. Toda la futura campaña parlamentaria versará sobre esa cuestión. En el Parlamento anterior, los elementos del bloque anticlerical habían batallado en oro de una revisión sobre la legislación de la enseñanza en todos sus grados y de la separación de la Iglesia y el Estado. Lo más recio de la campaña lo llevaron los socialistas, que se mostraron extremadamente radicales.

Y en consonancia con estas aspiraciones, el Gobierno se decidió á elaborar un proyecto de ley dando á ellas satisfacción.

El país, sobre todo las poblaciones rurales, debió haberse sentido agraviado en sus sentimientos religiosos por la obra gubernamental y la labor parlamentaria, porque en las recientes elecciones legislativas ha cambiado de rumbo, y prescindiendo de sus simpatías por la propaganda obrera de los socialistas, ha abandonado á éstos para dar sus sufragios al partido católico, con lo que ha venido á indicar su protesta y su oposición al proyecto de reforma escolar, es decir, el punto culminante en el programa del bloque.

LA HUELGA MARÍTIMA

LONDRES. La situación creada en Hull por el paro de la gente de mar, va empeorando cada vez más.

Los huelguistas impiden por completo el movimiento marítimo.

En Manchester y Liverpool también están paralizados los negocios y la navegación.

Por solidaridad con los marineros, han abandonado el trabajo en la primera de estas poblaciones tres mil estibadores del puerto.

Tranquilidad en Portugal.

LISBOA. Comunica el comandante de la tercera división que nada anormal ocurre en la frontera.

También participa al ministerio del Interior el gobernador de Oporto que la tranquilidad es completa en aquella región, careciendo, por lo tanto, de fundamento las noticias alarmantes propagadas en el Extranjero estos últimos días.

Tratado de arbitraje.

WASHINGTON. Se considera como definitivamente concertado el tratado de arbitraje angloamericano.

Las fiestas de la coronación

LONDRES. Los Reyes fueron esta mañana, procesionalmente, á la catedral de San Pablo, donde presenciaron un oficio celebrado en acción de gracias por la coronación.

Terminada la ceremonia se trasladaron al Gaidhah (Casa de la Villa), en donde se celebró en su honor un almuerzo de gala costeado por el Municipio.

En todo el trayecto fueron objeto los Monarcas de entusiásticas ovaciones por parte de la muchedumbre que se apiñaba en las engalanadas calles y plazas.

INFORMACIONES DE MADRID

CASA REAL

Su Majestad el Rey ha dado la enhorabuena al padre Postius, uno de los más caracterizados organizadores del Congreso Eucarístico, por el brillante éxito alcanzado.

Durante el desfile de los elementos de la Corte en Palacio no se oían sino mutuas enhorabuenas por la brillantez de la procesión Eucarística.

El jefe superior de Policía ha sido de los más felicitados.

Anoche, a las diez, salió para Toledo el señor cardenal Aguirre, haciendo el viaje en el automóvil de S. M. la Reina doña María Cristina.

Apenas abandonaron Palacio los concurrentes a las solemnidades religiosas, salieron Sus Majestades para El Escorial en varios automóviles, acompañados de la duquesa de San Carlos, la condesa del Puerto, el general Sánchez Gómez, el general Aranda, el conde de Aybar y el coronel del regimiento de Covadonga.

Después de comer en el Hotel Victoria, donde se tenían encargados nueve cubiertos, continuaron el viaje para La Granja.

Anoche salió para Candelario el marqués de Viana, con objeto de preparar la próxima cacería de S. M. en la Sierra de Gredos.

Su Majestad el Rey vendrá a Madrid dentro de un par de días, pernoctará en Palacio y al día siguiente saldrá para dicha expedición venatoria.

El secretario general de la Delegación belga en el Congreso Eucarístico, Sr. Haynault, ha elevado en su nombre y en el de 200 congresistas belgas, un mensaje a S. M. el Rey en los términos más entusiastas, que concluye así:

«Dios guarde y proteja a la hospitalaria tierra de España.»

Su Majestad delegó en persona de su confianza para dar gracias al Sr. Haynault y a sus compatriotas del Congreso Eucarístico.

El día 5 de julio saldrá para San Sebastián la Reina Doña María Cristina.

Casa Ruiz de Velasco

ESPARTEROS, 5.
Nueva colección de blusas y kimonos gran novedad.
Sección económica, precios excepcionales.
Gran surtido en faldas para campo y playa.
Trajes, capas y capuchones baño.

EL DOCTOR MONMENEU

Ha fallecido en Madrid el eminente doctor Monmeneu, médico de la Asociación de la Prensa, vicepresidente del Consejo provincial de Sanidad y una de las personalidades científicas de más valía de España.

Su muerte ha causado hondo pesar entre cuantos le conocían personalmente ó por su fama.

Monmeneu escribió una obra notabilísima sobre las enfermedades infecciosas en Madrid y otros muchos estudios médicos.

Su ciencia, su trato certero, su ceberlidad, diéronle un gran prestigio entre los médicos españoles y un número incalculable de amigos.

Empezó de periodista y abandonó esta profesión para dedicarse a la Medicina, donde en breve logró justísimo renombre.

De todo corazón nos asociamos al duelo que abraza a su amante familia.

Descanse en paz.

La sopa más exquisita y nutritiva

ROYAL SOUP

PIDASE EN ULTRAMARINOS

Contra la fiebre aftosa

Una circular.

El director general de Agricultura ha dirigido una circular a los gobernadores, en la que se dispone lo siguiente:

1.º Que reuna las Juntas provinciales y municipales de Sanidad, y oído el parecer del visitador de ganadería y cañadas, como representante de la Asociación general de Ganaderos del Reino, acuerden el mejor procedimiento de cumplimentar cuantas medidas de policía sanitaria veterinaria de carácter general, y muy particularmente las que se refieren a la fiebre aftosa, se citan en los artículos 119 á 124 inclusive del mencionado reglamento de Policía sanitaria.

2.º Que recuerde a los jefes de las estaciones de ferrocarriles de la provincia la obligación que tienen de limpiar escrupulosamente y de desinfectar después, según técnica recomendada y descrita en el anejo 2.º del citado reglamento de Policía sanitaria de los animales domésticos, el material que destinen al transporte de aquéllos.

3.º Que la desinfección del material de transporte que haya conducido animales, sea presenciada por un vigilante delegado de la intervención del Estado, y, en defecto de este funcionario, por el veterinario titular de la localidad en donde radique la estación de desinfección de la Compañía.

4.º Que los inspectores provinciales de Higiene pecuaria y Sanidad veterinaria vigilen constantemente el cumplimiento de las disposiciones vigentes relativas a Higiene y Sanidad de los ganados, cuidando de comunicar á V. S., con la urgencia posible, las deficiencias ó faltas que notare en el cumplimiento del servicio, sean cometidas por las auto-

ridades locales, veterinarios en ejercicio, ganaderos, pastores, Compañías ferroviarias, etcétera, etc.

5.º Que se prohíba terminantemente la circulación del ganado porcino, ovino, bovino y caprino fuera de su Municipio habitual, sin que su conductor vaya acompañado del correspondiente certificado de origen y sanidad expedido por el veterinario titular del pueblo de procedencia, con el V.º B.º del alcalde.

Estas medidas son de utilidad general, y por consiguiente, á todos interesa atajar el incremento y evitar la propagación de la epizootia, que siempre ocasiona bajas en los rebaños y piaras, enflaquecimiento, disminución en la cantidad de leche producida, etc.

Por tales motivos, es de creer que los alcaldes y demás agentes de la autoridad, la Guardia Civil, los guardas jurados, los inspectores de Higiene pecuaria y Sanidad veterinaria, los subdelegados de Veterinaria y veterinarios titulares, ganaderos, pastores, Compañías de transporte de ganados, etc., cada cual en la parte que le concierne, se apresurarán á cumplir las órdenes de V. S., recordándoles á la vez las penas que en el citado reglamento se consignan para los infractores de aquellas disposiciones, las cuales serán aplicadas sin contemplación alguna.

Del celo de V. S. en pro del fomento de los intereses agropecuarios de esa provincia, cuyo mando civil le está confiado, es de esperar que prestará su mayor interés al asunto para el buen servicio de la higiene y sanidad pecuaria, sin el cual pronto tendría que lamentar el país mayores pérdidas en su producción ganadera é industrias derivadas.»

Agua de Solares

Indicadísima para catarros intestinales.

LA SOCIEDAD FRANCESA

REPARTO DE PREMIOS

Ayer, á las diez de la mañana, se verificó en el circo de Parish el solemne acto del reparto de premios á los alumnos del Colegio de la Sociedad Francesa.

En ausencia del embajador de Francia, que todos los años preside este acto importante, presidió ayer M. Delvaile, presidente de dicha Sociedad.

Antes de la distribución de los premios, la banda de Ingenieros, dirigida por el señor Urizar, interpretó maravillosamente varias composiciones musicales, entre ellas el pasodoble *Cocarde rose*, las fantasías *La tierra* y *El crepúsculo*, y *Murazabal*, pasodoble original del mencionado Sr. Urizar.

Con gran contentamiento del distinguido público, que llenaba el teatro, varios alumnos verificaron asaltos de armas con gran pericia.

Llamaron poderosamente la atención y fueron estrepitosamente aplaudidos los movimientos de gimnástica sueca, así como los ejercicios en el cuadro vertical, ejecutados por un gran grupo de alumnos; pero cuando la ovación rayó en delirio fué al tocar la música La Marsellesa y la Marcha Real. Todos los espectadores, de pie, prorrumpieron en vítores y aplausos frenéticos.

El Sr. Delvaile pronunció después un buen discurso, y M. Brandón, secretario, leyó la Memoria del curso último, haciendo resaltar los grandes progresos de las enseñanzas que la Sociedad Francesa sostiene.

Distribuidos los premios, terminó tan agradable fiesta con elocuentes palabras del ilustrado director del Colegio, M. Ventenac, saliendo el público complacido.

VINO ONA.—De inmejorables resultados en los niños débiles y en los ancianos.

SUCESOS DEL DÍA

Atropellado por un coche.

En las primeras horas de la tarde de ayer fué atropellado por un coche de punto, en la Puerta del Sol, Julián Garijo, quien sufrió una herida contusa en la cabeza y conmoción cerebral.

Fuó asistido en la Casa de Socorro del Centro.

Los cantos.

Otro atropello de automóvil tenemos necesidad de reseñar.

Doña Rita Bouza fué alcanzada anoche, en la calle del Arenal, por uno de esos vehículos de alquiler, guiado por Martín Castillo, y como consecuencia sufrió la fractura del brazo derecho.

El *chauffeur* trató de escapar á la acción de la Justicia, dando á su máquina vertiginosa velocidad; pero los guardias de Seguridad consiguieron alcanzarle y conducirlo al Juzgado de guardia, donde quedó detenido.

Publicaciones de actualidad

Es digna de todo encomio la iniciativa del Sr. García Rico, propietario de la Librería Universal de Ocasión, Desengaño, 29, al publicar un número especial de su BOLETÍN BIBLIOGRÁFICO, dedicado á los señores congresistas, en el cual ofrece á éstos obras de gran valor á precios sumamente económicos. Este número lo reparten gratis.

Sebastián María de Luque acaba de poner á la venta «Luchas secretas» (libro de papirante actualidad), dedicado al XXII Congreso Eucarístico internacional, con hermosas ilustraciones, 3,50 ptas. De venta: Hernando, Arenal, 11, y principales librerías de España y América.

VINO ONA.—Portalece á los convalecientes, anémicos y ancianos.

CONSEJO EN PALACIO

CARTERAS PROVISTAS

Barroso en Gobernación.—Canalejas en Gracia y Justicia.

A las once y cuarto de la mañana empezó el Consejo, presidido por S. M. el Rey.

El Consejo fué brevísimo. A las doce había terminado.

El discurso del Sr. Canalejas duró más de diez minutos.

Firmó el Rey varios decretos, siendo los más importantes dos de Gracia y Justicia, referente el uno á innovaciones en el sistema de oposiciones para notarios, y un decreto de Hacienda aprobando el reglamento de Consumos.

Terminado el Consejo con el Rey, se procedió á la jura de nuevos ministros.

Juró el cargo de ministro de la Gobernación el Sr. Barroso, y de Gracia y Justicia, como ya habíamos anunciado en días anteriores, el Sr. Canalejas.

Inmediatamente se reunió el Gobierno en Consejo para cambiar impresiones y acordar el plan del verano.

El Rey, antes de emprender su viaje á San Sebastián, vendrá á Madrid el viernes de la semana próxima para presidir un Consejo de ministros, y, alrededor del día 7 de julio, marchará la corte á San Sebastián, yendo de ministro de jornada el Sr. García Prieto.

En ese Consejo quedó acordado, siguiendo las prácticas diplomáticas, hacer la consulta al Pontífice sobre la persona que el Gobierno tiene propósito de que ocupe el cargo de embajador cerca del Vaticano.

El Presidente tenía citados en su domicilio á los periodistas á las dos y media, para dárles la referencia del Consejo.

Les recibió después de las tres, por haber durado algo más de lo que él pensaba el banquete de los prelados en el Regio Alcázar, al cual asistió el Gobierno.

Les comunicó todo lo que dejamos expuesto y explicó los motivos que le inducían á aceptar la cartera de Gracia y Justicia.

Dijo que, teniendo el firmísimo propósito de reformar el Código penal, al cual ha de llevar, entre otras innovaciones, la abolición de la pena de muerte, y teniendo el propósito también de reformar el Código civil, quiere presentar las reformas hallándose él mismo al frente del departamento.

De esta manera se propone implantar personalmente algunos proyectos aprobados del Sr. Montero Ríos y realizar en dicho ministerio una obra de carácter democrático.

Recordó á los periodistas el Sr. Canalejas que hacía veintidós años largos que fué ministro de Gracia y Justicia, y que persigue realizar el programa anunciado por él en un discurso de apertura de Tribunales, y parte del cual ya se ha llevado á la práctica por obra de otros Gobiernos.

Luego explicó el Presidente lo ocurrido ayer con el viaje del Rey á Madrid.

Manifestó, con lo que ya dijimos en nuestra edición anterior, que por la mañana, hallándose en Otero, recibió la visita del conde de Aybar, quien le expresó el deseo del Rey de venir á Madrid para asistir á la sesión de clausura del Congreso Eucarístico y consultarle sobre el discurso que en dicha sesión leyó después S. M.

El Sr. Canalejas añadió que aprobó en absoluto el deseo del Rey, y que él, por su parte, se apresuró á trasladarse á Madrid, avisando previamente á los ministros de los propósitos del Monarca.

Negó fundamento alguno de verosimilitud á las especulaciones, dando interpretaciones tendenciosas á lo ocurrido.

Esos rumores tenían principalmente, sin duda, el objeto de molestarle.

Antes de despedirse de los periodistas, les comunicó que hoy, viernes, por la tarde, tomaría posesión de la cartera de Gracia y Justicia, no intentando en ese acto hacer un discurso, sino cumplir con las formalidades de trámite.

Hizo un caluroso elogio del Sr. Barroso por su abnegación al echarse encima tan grande carga como la cartera de Gobernación, cuando aún se halla convaleciente de su enfermedad.

El Sr. Barroso, que está prestando en Gobernación tan excelentes servicios, ha dado una nueva muestra de su patriotismo al quedarse en propiedad con la cartera que interinamente venía desempeñando.

Anisete Marie Brizard

Es el rey de los liciores. Doscientos años de antigüedad. Fama mundial.

NOTICIAS GENERALES

En los barrios de la Guindalera y de la Prosperidad que, para saludar á sus amigos, ha visitado el candidato D. Arturo Soria y Hernández, que lucha por los distritos Centro-Buenavista para diputado provincial en el próximo domingo, ha habido verdadero entusiasmo en su favor.

Las dotes de acierto, actividad y constancia del Sr. Soria son bien conocidas en estas barriadas, á donde ha llegado el beneficio influjo de la Ciudad Lineal, y por ello ha sido recibida con agrado la proclamación del señor Soria.

Se encuentra completamente restablecido el conocido impresor madrileño D. Manuel López Ortega, á quien hace pocas semanas le fué practicada en el Sanatorio «Villa Luz» la extirpación de un riñón por el reputado catedrático y especialista doctor D. Leonardo de la Peña.

En obsequio á los muchísimos forasteros que han venido á Madrid y no han podido vi-

sitar todavía nada de lo mucho que se puede ver, y entre ello la Exposición internacional de perros, gatos y pájaros, que á costa de no pocos esfuerzos y dinero ha organizado en el parque de Madrid la Real Sociedad Colombiá, ha tenido á bien dicha Sociedad, con permiso del alcalde presidente, prorrogar la mencionada Exposición hasta el día 3 de julio próximo inclusive; lo cual agradecerán seguramente todos los inteligentes y aficionados.

Zúñiga. Alma guasona. Un volumen, 2 ptas.

EL MEJOR POSTRE

Mermeladas Trevijano

Maux de tête.—Nevralgies disparaissent instantanément en employant l'Hémicranine (du Dr. Caldeiro). L'exiger dans toutes les pharmacies.

PRESTAMOS

por alhajas y papeles de San Jerónimo, 32, principal. CASA FUNDADA EN 1863

AGENCIA FUNEBRE MILITAR

Claudio Coello, 46. Teléfono 2.067.

RUBIO

Empresa de servicios fúnebres.—Concepción Jerónima, 3. Tel. 59.

Ha fallecido en San Juan Despl (Barcelona) la señora doña Eulalia Valls y Fariols, madre del ilustre pedagogo catalán y maestro normal y titular de aquella población, D. Juan Perich y Valls.

Con motivo de las elecciones que para diputados provinciales se han de celebrar el próximo día 2 de julio, se suspende la entrada pública de primer domingo de mes, correspondiente á dicho día, en el Asilo de Nuestra Señora de las Mercedes, por haber instalados en él dos colegios electorales, y se traslada dicha entrada al domingo 9 del expresado mes.

LA CASA MATIAS LOPEZ

Un "gran premio,"

En los balcones de nuestras oficinas, establecidas en la Puerta del Sol, se fijó esta mañana un telegrama recibido momentos antes de Buenos Aires, cuyo texto transcribimos, y que dió motivo á que durante todo el día haya desfilado por aquel sitio un gentío inmenso, deteniéndose á leerlo y haciendo comentarios muy favorables por cierto.

El telegrama dice así:

«BUENOS AIRES, 29 junio, 9 mañana.—Jurado Exposición ha concedido «Gran Premio» importante fábrica chocolates MATIAS LOPEZ. — TRAVESSET.»

El firmante es el representante de tan importante Casa en aquella República, y el premio otorgado á la misma revela que es, sin duda alguna, la que dentro y fuera de España está conceptuada como la mejor fábrica de chocolates, dulces y bombones.

CLASES PASIVAS

Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas por la Dirección general durante la segunda quincena del mes de abril: Cesantías.

D. Amós Salvador y Rodríguez, 10.000 pesetas; D. Demetrio Alonso Castrillo, 10.000 pesetas; D. Eduardo Cobán y Roifnag, pesetas 7.500.

Jubilaciones.

D. Fernando Millet y Valero, 1.600 pesetas; D. Ecequiel Francia Sáenz, 1.600 pesetas.

Pensiones del Tesoro.

Doña María Dacarrete Alvarez, 3.750 pesetas; doña María de la Paz Colmeiro, 3.750 pesetas; doña Elisa Nieto Ballesteros, 1.275 pesetas; doña Carmen y doña Ana Monasterio, 600 pesetas.

Pensiones de Montepío.

Doña Antonia Puch y Ortiz, 825 pesetas; D. José y doña Francisca Alvarez Bascall, 750; D. Aurelio, D. Eduardo, D. Agustín, D. Julián, doña Gertrudis, doña Felipa y don Antonio del Pozo, 750; doña Consuelo Flores Moreno, 875; doña Antonia Font Roger, 750; doña María Josefa Cayetano Abalo y Pou, 875; D. Julio Rodríguez Roda y Hacar, 2.000; doña Raimunda Alonso de Equiarte, 1.250; doña Carmen Hinojosa del Valle, 950; doña María del Pilar Sandoval y Melgarejo, 1.150; doña Herminia García Alonso, 875; doña Leocadia Ares Feal, 500; doña Cándida de la Calle y Lozano, 500; doña Margarita León Palma, 550; doña María Sánchez de Lafuente, 750.

Doña Aquilina Vinagre Rubio, 375 pesetas; D. Serafin Algora y Corbes, 375; doña Laura y doña Amparo Cortés y Velasco, 2.500; doña Zoila González de Zurbano, 825; doña Concepción, doña Carmen, D. Vicente y D. Ramón Gijón Valera, 500; doña Carmen Cornejo Pelayo, 625; doña Ana María Sáiz y Tebas, 950; doña Concepción Ferrándiz de Pinedo, 875; doña Delfina Bressó y Teibo, 3.750; doña Rosalia Gutiérrez y Ruiz de la Villa, 1.125; doña Mercedes Rodríguez y López, 825; doña Antonia Pérez Pérez, 500; doña Esperanza Sánchez Hernández, 500; doña Luisa Utor Alvarez, 500; doña María Bosque y Mesones, 500; doña Ursula Ceniceros y Hernández, 883; doña María Josefa Calderón y Ceruelo, 375.

VICHY-ETAT

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande Grille (higado). Son insustituibles.

TOROS EN VISTA ALEGRE

Primer.—Pertenece á la ganadería de don Ildelfonso Gómez.

Infante le torea bien por verónicas; pero el bicho resulta manso y no acude á los pinchazos.

Después de ser fogueado, prende un buen par el Alguacil, escuchando palmas.

Pasa á manos de Infante, que hace una faena de muleta unas veces valiente y otras guardando precauciones.

Atiza un galletazo sin soltar, que acaba con el bicho. Palmas.

Segundo.—Jabonero sucio, blando y con unos cuernos enormes.

Tiene tipo de cabestro y pertenece á la ganadería de Oñoro.

Resultado manso también, pero se libra del feugo tomando cuatro puyazos de mala manera.

En el segundo tercio se gana una ovación por valiente el banderillero el Ahijado.

El toro salta la barrera tras el banderillero Vaquero y por poco hay una desgracia.

Adolfo Guerra muletea poco, pero con valentía y mete el brazo, dando una media delantera que basta. Palmas.

Tercero.—De Oñoro, negro, terciadito y corto de pitones.

Aragónes torea con habilidad por verónicas. Dos puyazos nada más y hay otra vez feugo.

En el segundo tercio hay un buen par de Angellito.

Aragónes da tres pases parados y con buenas maneras.

El toro se le queda debajo y le engancha, volteándole aparatadamente.

Se levanta valiente y atiza una estocada entera, metiéndose de verdad y saliendo casi cogido (Muchas palmas.)

Cuarto.—De Oñoro, negro, bonito tipo y largo de pitones.

Infante torea por verónicas, y por no estirar los brazos, el toro le engancha y voltea.

Es también manso, y hay otra vez feugo. Alguacil oye palmas banderilleando.

Infante, al dar el tercer pase, sale otra vez por el aire.

Sigue toreado con habilidad; sufre otra achuchón, permitiendo luego que toree todo el mundo menos él.

Un pinchazo sin soltar, media calda, otro pinchazo, otro, un aviso, media y descabello al cuarto golpe.

Quinto.—De Gómez, negro y abierto de pitones.

Adolfo Guerra torea por verónicas y de frente por detrás y delante, demostrando que tiene habilidad.

El toro también es manso, y vuelve de nuevo el feugo. Y van cuatro!

Ahijao queda bien con los cohetes.

Adolfo Guerra brinda á Saleri; torea de muleta poco, y da media delantera, saliendo feamente.

Una atravesada, saliendo de huida y abriendo una vía al bicho por debajo de una paletilla, y media delantera, que mata.

Sexto.—De Gómez, berrendo en negro, grande y con tipo de cabestro.

El público, cansado de tanto manso, protesta, y el presidente ordena que lo retiren al corral.

Salen en su lugar otro toro negro y de buen tipo.

¿Será también manso?

Hay también feugo. ¡Van seis!

Pasa el manso á manos del Aragónes, que, previos unos cuantos pases, se deshace del buey de un estoconazo.

Y acaba la corrida.

CHANTILLY

El verdadero, el selecto, el exquisito chantilly en pasteles, cajitas y postres se vende en Montería, 12, «LA INDIA».

HELADO DE CHANTILLY y otras especialidades.

Chocolates, leche, flanés, natillas, fiambres, té, licores y cervezas.

CASA DE MODA

Centros y Sociedades

Centro de Hijos de Madrid.—Se convocan cuantos se interesan por el engrandecimiento de Madrid á una reunión que hoy, viernes, á las diez de la noche, se celebrará en este Centro (Ciudad Rodrigo, 10), en la que el señor Reina, director de la Asociación Divulgación Artística, disertará sobre el tema «Impresiones de un viaje á París».

COLOR-ANEMIA

Para la curación de la anemia y clorosis, colores pálidos, menstruación difícil y leucorrea recetan los médicos el Dinamógeno Salazar de Carlos, por ser el más activo de los tónicos reconstituyentes.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Latina.—Anoche se reestrenó en este teatro la zarzuela *Esmeralda*, original del señor Jimeno, con música del maestro San Felipe, siendo un éxito enorme para la señorita Lucía, que desempeñó á las mil maravillas su difícilísimo papel.

Fueron repetidos todos los números de esta hermosa partitura, mereciendo los honores del proscenio los autores, que fueron ovacionados, en unión del barítono Sr. Pastor y demás intérpretes.

Cuán
Dicen
ra todos
No debe
simulan
rastenia,
servicio d

NIÑ
En la c
una se
Una niñ
an autom
Casi
urita de
y conduci
Mayor.
Su esta
gar al ber
El cadá
ser identifi

La D
Confec

UL
Confec

AVILA
de la tar
del Santis
brado en
La pro
sistiendo
es el A
«repres
uración,
Los bal
Una er
presencia
lucida en

SEVILL
jesias se
idhesión
La func
Catedral
tato que
Por la
recorrió la
justodia
mandades
de Cristo
Poder. La
urna y la
Durante
gen de los
Por efec
ta llegad

ESPEC
DEL

APOLO.
El chico d
peteneras.
Isabrita.
COMIC
menud

PARISE
de los och
Los clown
cent, los 20
Barkers,
Otinos y 12
de circo
lliam Paris
GRAN
El circo
aña de lor
nía del sol
EL FIN DE
el fin de
morucha.
IMPERI
9,30 á 12
continuas
Últimas
LATINA
ros hombr
de Pierr
table baila
de Andalu
da.—La m
prise) y
Andalu
de Andalu
NOVICI
gota seren
gante (del
manas Lu
fianza lib
cerito).—
(estreno).
te (

¿Cuándo lograré curarme?

Dicen los neurasténicos, viendo agotados a todos los remedios y todas las medicinas...

LOS AUTOMOVILES

NIÑA ATROPELLADA

En la calle del Arenal ha ocurrido esta tarde una sensible desgracia. Una niña de tres años ha sido arrollada por un automóvil...

La Muñeca Parisiense

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

El «Almirante Lobos»

CADIZ. (Jueves, noche.) Procedente de Larache ha llegado el transporte de guerra «Almirante Lobos»...

LA FIESTA DE LA EUCARISTIA

En Avila.

AVILA. (Jueves, noche.) A última hora de la tarde se celebró la solemne procesión del Santísimo como adhesión al Congreso...

La procesión resultó un acto grandioso, asistiendo todas las Cofradías y Hermandades del Ayuntamiento...

Una enorme muchedumbre acompañó y presenció el paso de la Sagrada Forma, conducida en carroza.

En Sevilla.

SEVILLA. (Jueves, noche.) En varias iglesias se han celebrado solemnes cultos de adhesión al Congreso Eucarístico.

La función celebrada por la mañana en la Catedral se hizo con el mismo suntuoso aparato que la de la octava del Corpus.

Por la tarde se organizó la procesión, que recorrió las naves de la Basílica, llevando la custodia pequeña.

SEVILLA. (Jueves, noche.) En varias iglesias se han celebrado solemnes cultos de adhesión al Congreso Eucarístico.

La función celebrada por la mañana en la Catedral se hizo con el mismo suntuoso aparato que la de la octava del Corpus.

Por la tarde se organizó la procesión, que recorrió las naves de la Basílica, llevando la custodia pequeña.

SEVILLA. (Jueves, noche.) En varias iglesias se han celebrado solemnes cultos de adhesión al Congreso Eucarístico.

La función celebrada por la mañana en la Catedral se hizo con el mismo suntuoso aparato que la de la octava del Corpus.

Por la tarde se organizó la procesión, que recorrió las naves de la Basílica, llevando la custodia pequeña.

SEVILLA. (Jueves, noche.) En varias iglesias se han celebrado solemnes cultos de adhesión al Congreso Eucarístico.

La función celebrada por la mañana en la Catedral se hizo con el mismo suntuoso aparato que la de la octava del Corpus.

Por la tarde se organizó la procesión, que recorrió las naves de la Basílica, llevando la custodia pequeña.

SEVILLA. (Jueves, noche.) En varias iglesias se han celebrado solemnes cultos de adhesión al Congreso Eucarístico.

La función celebrada por la mañana en la Catedral se hizo con el mismo suntuoso aparato que la de la octava del Corpus.

Por la tarde se organizó la procesión, que recorrió las naves de la Basílica, llevando la custodia pequeña.

SEVILLA. (Jueves, noche.) En varias iglesias se han celebrado solemnes cultos de adhesión al Congreso Eucarístico.

La función celebrada por la mañana en la Catedral se hizo con el mismo suntuoso aparato que la de la octava del Corpus.

Por la tarde se organizó la procesión, que recorrió las naves de la Basílica, llevando la custodia pequeña.

SEVILLA. (Jueves, noche.) En varias iglesias se han celebrado solemnes cultos de adhesión al Congreso Eucarístico.

La función celebrada por la mañana en la Catedral se hizo con el mismo suntuoso aparato que la de la octava del Corpus.

Por la tarde se organizó la procesión, que recorrió las naves de la Basílica, llevando la custodia pequeña.

SEVILLA. (Jueves, noche.) En varias iglesias se han celebrado solemnes cultos de adhesión al Congreso Eucarístico.

La función celebrada por la mañana en la Catedral se hizo con el mismo suntuoso aparato que la de la octava del Corpus.

Por la tarde se organizó la procesión, que recorrió las naves de la Basílica, llevando la custodia pequeña.

SEVILLA. (Jueves, noche.) En varias iglesias se han celebrado solemnes cultos de adhesión al Congreso Eucarístico.

La función celebrada por la mañana en la Catedral se hizo con el mismo suntuoso aparato que la de la octava del Corpus.

Por la tarde se organizó la procesión, que recorrió las naves de la Basílica, llevando la custodia pequeña.

SEVILLA. (Jueves, noche.) En varias iglesias se han celebrado solemnes cultos de adhesión al Congreso Eucarístico.

La función celebrada por la mañana en la Catedral se hizo con el mismo suntuoso aparato que la de la octava del Corpus.

Por la tarde se organizó la procesión, que recorrió las naves de la Basílica, llevando la custodia pequeña.

SEVILLA. (Jueves, noche.) En varias iglesias se han celebrado solemnes cultos de adhesión al Congreso Eucarístico.

La función celebrada por la mañana en la Catedral se hizo con el mismo suntuoso aparato que la de la octava del Corpus.

Por la tarde se organizó la procesión, que recorrió las naves de la Basílica, llevando la custodia pequeña.

SEVILLA. (Jueves, noche.) En varias iglesias se han celebrado solemnes cultos de adhesión al Congreso Eucarístico.

La función celebrada por la mañana en la Catedral se hizo con el mismo suntuoso aparato que la de la octava del Corpus.

Por la tarde se organizó la procesión, que recorrió las naves de la Basílica, llevando la custodia pequeña.

SEVILLA. (Jueves, noche.) En varias iglesias se han celebrado solemnes cultos de adhesión al Congreso Eucarístico.

La función celebrada por la mañana en la Catedral se hizo con el mismo suntuoso aparato que la de la octava del Corpus.

público que asistió a estos actos no fué muy numeroso.

En la iglesia de San Luis se celebró también procesión, asistiendo los acogidos en el Asilo de la Asociación provincial.

En los balcones de algunas casas han sido puestas colgaduras.

Durante los actos religiosos ha repicado la campana de la Giralda.

En Logroño.

LOGROÑO. (Jueves, noche.) A las seis de la tarde se ha celebrado la procesión de adhesión al Congreso Eucarístico.

El acto ha resultado muy brillante. La carrera estaba cubierta de flores, cespés y follaje.

Asistieron todas las Hermandades y Congregaciones religiosas, los niños de las Escuelas y el Ayuntamiento en Corporación, no figurando en la comitiva ningún concejal republicano.

También concurrieron a la procesión dos bandas de música.

Se tenían desórdenes; pero terminó la procesión sin incidentes.

En Zaragoza.

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) Con motivo del Congreso Eucarístico, se han celebrado en las principales iglesias solemnes cultos, asistiendo extraordinaria concurrencia de fieles.

En muchos balcones de las casas de las más distinguidas familias han sido colocados tapices y colgaduras.

Ha producido excelente efecto el buen recibimiento que han tenido los congresistas aragoneses, haciéndose entusiastas comentarios.

También ha producido excelente efecto el homenaje a la Patrona de Aragón ante la imagen de la Virgen del Pilar colocada en la plaza de Castelar, cuyas noticias han sido la nota del día.

—Mañana se espera la peregrinación francesa, presidida por el padre Olivier.

La Junta organizadora de la peregrinación ha preparado alojamiento para los peregrinos.

Se prepara un entusiasta recibimiento a los congresistas del Congreso Eucarístico, que regresarán en tren especial.

En Córdoba.

CORDOBA. (Jueves, noche.) Se han celebrado brillantes cultos de adhesión al Congreso Eucarístico.

A la solemne procesión asistieron las autoridades civiles y militares, Comisiones de ambas clases, Congregaciones de damas y caballeros, católicos y niños de las escuelas.

La procesión recorrió el mismo itinerario que la de la octava del Corpus.

En la fachada del palacio episcopal se colocó un altar, exponiéndose el Santísimo Sacramento.

El prelado, desde el balcón de su palacio, dió la bendición a los fieles.

El Te Deum cantado en la Catedral fué solemne, asistiendo numeroso público.

Los fieles han dado prueba de cordura y entusiasmo. Se dieron vivas al Papa y a la Religión.

CARLISTAS Y RADICALES

COLISIÓN EN BARCELONA

Un herido gravísimo y otros leves.

BARCELONA. (Jueves, noche.) A las diez de la noche ha ocurrido una sangrienta colisión entre republicanos y carlistas en el paseo Nacional, de la barriada de la Barceloneta.

Los motivos de la colisión aparecen hasta ahora confusos y contradictorios, en términos que, de momento, no permiten deducir a quienes incumbe la responsabilidad de lo ocurrido.

Frente al Círculo Carlista de la barriada, establecido en la calle de San Juan, se presentó un grupo de radicales con un piano de manubrio y comenzaron a tocar La Marsellesa.

Hay que recordar que días pasados ocurrió un escándalo por un hecho análogo.

Los socios del Círculo Carlista salieron a los balcones y cruzaron frases despectivas con los que se hallaban en la calle.

Los más exaltados salieron del local a continuar la disputa con los radicales, y se promovió una reyerta, repartiendo los contendientes varios mojicones y bofetadas.

Los agentes de la autoridad acudieron y disolvieron los grupos sin más incidentes.

Parecía terminada la cuestión; pero poco después, del local del Círculo Carlista, salió un grupo que se dirigió al paseo Nacional, donde se hallaban los radicales.

Ambos bandos entraron en colisión nuevamente, entablando una lucha a palos y pedradas.

Durante el choque sonó un disparo de arma de fuego.

Los carabineros que se hallaban de vigilancia en los muelles del puerto acudieron al lugar del hecho, y en unión de los agentes de Seguridad, impusieron el orden y disolvieron los grupos.

Una vez despejado el paseo fué recogido uno de los contendientes, que estaba tendido en el suelo y ensangrentado, y presentaba una herida de bala que le atravesaba los pulmones.

Inmediatamente fué trasladado el herido a la Casa de Socorro del distrito, donde los médicos calificaron la herida de gravísima.

Después de practicarle la primera cura fué trasladado al Hospital de Santa Cruz.

También fueron curados tres individuos de erosiones y contusiones.

Fueron detenidos y conducidos a la Comisaría siete de los contendientes. Uno de ellos llevaba una pistola descargada y confesó haber sido el autor del disparo.

El herido se llama Juan Galiana.

Se desconoce todavía su filiación política de un modo preciso.

Los demás heridos son radicales.

El autor del disparo se dice que es carlista. Durante el primer alboroto fué apedreado el local del Círculo.

El gobernador civil se personó en el lugar del suceso.

En la barriada de la Barceloneta han causado las colisiones una extraordinaria alarma.

EXTRANJERO

La sexta etapa.

LONDRES. Esta tarde, a la una, han salido nueve aviones para Calais.

Don Porfirio Díaz.

MANHEIM. El ex Presidente D. Porfirio Díaz ha llegado para someterse a un plan médico.

La Asamblea portuguesa.

LISBOA. El Sr. Dantas Baracho hace preguntas al ministro de Negocios Extranjeros sobre la ley de Separación.

Contesta el ministro que no se trata de

Congregaciones, sino de iglesias extranjeras que son fiscalizadas por las Legaciones respectivas, y de las cuales el Gobierno portugués no tiene el menor motivo de queja, y tiene que mantener los compromisos internacionales.

En cuanto al uso de los hábitos seculares, no vacila en dar su asentimiento a la Cámara para permitir esta manifestación de culto extranjero; pero mientras que el clero proteste en vez de exponer sus reivindicaciones, su actitud no le dará derecho a ninguna concesión.

AVISOS UTILES

En Zumaya (Gulpúzcoa)

Se alquila ó vende un chalet, con garage ó sin él. Informará allí D. Enrique Vallejo.

MUEBLES INGLESES

C. SANCHEZ, CONSTRUCTOR. Exposición: Carr. de San Jerónimo, 15, entlo. Habitaciones en «Satinwood».

A los Congresistas del Eucarístico

Probados los chocolates Zorraquino, exentos de impurezas, garantizados. Véase análisis. De venta, Carretas, 23 y 27.

Cooperativa Electra Madrid

Compañía de distribución de energía eléctrica en Madrid.

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado pedir a sus accionistas un dividendo pasivo de 15 por 100, que se hará efectivo en la caja social, Fernanfior, 2 duplicado, bajo, durante los días laborales del 1.º al 15 del próximo julio, de 10 a 1 y de 4 a 6, debiendo presentarse los resguardos provisionales para la correspondiente anotación del cajetín de pago.

Con objeto de facilitar esta operación a los señores accionistas residentes en Bilbao, se ha autorizado al Banco de Vizcaya para practicarla también.

Madrid, 25 de junio de 1911.—El presidente del Consejo de Administración, El marqués de Aldama.

Banco de Castilla

El dividendo de cinco pesos, acordado por el Banco Central Mexicano, se satisfará, desde el 1.º de julio próximo, en este Banco de Castilla, a razón de francos 2,565 (dos francos quinientos sesenta y cinco milésimas) por peso, ó sean francos 12,825 (doce francos ochocientos veinticinco milésimas) por acción, contra el cupón número 23, a deducir impuestos y al cambio del día anterior al en que se efectúe el pago.

Madrid, 28 de junio de 1911.—El secretario general, F. Garjón.

JAQUECAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL ACTO

con Valerolina Mercal, más eficaz que la antipirina ó inofensiva. Una y 3 pias. caja. Fuencajal, 42.—Arenal, 2.—Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla. «El Globo», Larafa, 4.

AL CAPRICHIO JUAN PADROS CALLE DE ALCALÁ, 26

Para viaje, campo, plays, casita, etc. Vestidos de fantasía y de sastrer. Sombreros, abrigos, guardapiés, impermeables, faldas, blusas, trajes para niños.—Tejidos y adornos. PÍDANSE CATALOGOS Y DETALLES

ESPECTACULOS DEL DIA 30.

APOLO.—7.—Bohemios. El chico del cafetín.—Por tenernos.—La suerte de Isabelita.

COMICO.—10,15.—Genua (dos actos, dobles).

PARISH.—9,30.—Debut de los ocho Montagnards; Los clowns Morris y Vincent, los 20 extraordinarios Berbers, Los Okabes, Otinos y toda la compañía de circo que dirige William Parish.

GRAN TEATRO.—7.—El ciego del barrio.—La niña de los besos.—La tierra del sol.

NOVEDADES.—6,30.—El fin del mundo.—Tierra brava.—La bala perdida.—El fin del mundo.—La morocha.

IMPERIAL.—6 a 9 y 9,30 a 12,15.—Secciones continuas de películas. Últimas novedades.

LATINA.—6.—Los picaros hombres.—La tragedia de Pierrot (debut de la notable bailarina La Estrella de Andalucía).—Esmeralda.—La mazorca roja (reprise) y La Estrella de Andalucía.—El suplicio de Tántalo y La Estrella de Andalucía.

NOVICIO.—6.—La gota serena.—Corazón gigante (debut de las hermanas Lucerito).—Enseñanza libre (hermanas Lucerito).—Del coro al café (estreno).—Corazón gigante (hermanas Lucerito).

TRIANON-PALACE.—6,30 y 7,30.—Todos los días variado y elegante espectáculo.—(Gran moda especial para familias).—9,45, 10,30 y 11,30.—Extraordinario éxito.—Mary-Tuito, Raoul and Marcel, Luisa Vigne, La Goya y Trío Nathal (hombre ó mono?).

PELICULAS NUEVAS todos los días y en todas las secciones.

PRINCIPE ALFONSO.—6,30.—Cine y variedades. Extraordinario programa.

10,15 y 11,15.—Lo mismo. Dollers (imitador de estrellas).

Orquesta en el café, tarde y noche.

ROMEA.—Desde las 6,30 a 8,30 y 9,30 a 12,30.—Secciones continuas de cine.—Artísticas películas y variedades.—Éxito inmenso de la Bella Antoinette.

Beneficio y despedida de La Macarrona.

Cambio diario de películas.

Estreno de la película «La toma de la Bastilla».

BENAVENTE.—6 a 12. Sección de cinematógrafo. Novedad y estreno.

TEATRO NUEVO (Encomienda, 16).—Desde las 7.—Grandes atracciones. 11,30.—Sección especial de moda.

SALON MADRID.—7.—Sección continua de cine. FRONTON CENTRAL.—De 9 a 12,30.—Sección continua de cine y concierto por la banda del regimiento del Rey.

Éxito de las películas «La era del destino», «Pulgar ausador» y «Cuestión de honor».

«Coursuro de Skis en el Guadarrama».

RECREO DE LA CASTELLANA (Ayala, 3).—5 a 8 y 9,30.—Grandes atracciones.

Los viernes moda.

EL POLO NORTE.—6, 8,15 y 10,30.—Guignol, Cine y concierto por la banda de Cazadores de Figueras.

Restaurant y cervecería.

RECREO SALAMANCA. (Ideal Politécnico).—1 (noche).—Patines y cinematógrafo.

APOLO DE CHAMBERI.—7.—Sección continua de cine.

Extraños diarios de películas.

GAY PARK (Avenida de la Plaza de Toros).—9,30.—Cine y variedades.—Concierto por una notable orquesta.

Restaurant de primer orden.

EXPOSICION DE PERRON, GATOS Y PAJAROS (Retiro).—8,30 a 12.—(Por la mañana).—Se sorteará un regalo entre los visitantes.

Desde las 4,30.—Rifa. Clausura y exposición de premios.

Entrada una peseta.

ESTANQUE GRANDE DEL RETIRO.—5 a 8,30.—Grandes atracciones.

Entrada libre.

KURSAAL (Ciudad Lineal).—6,45.—Sección especial para señoras y niños.

10.—Daisy French Manon, Laure Cabiao, Linad, Darwils y MaximandMad.

Máquina voladora carrousel y otros varios.

PLAZA DE TOROS DE MADRID.—5.—Corrida extraordinaria, en la que se lidiarán seis toros del Excmo. Sr. Don Elnar do Mirra, siendo estoqueados por los diestros «Bienvenida», Rololfo Gaona y «Chiquito de Beoga» con sus correspondientes cuadrillas.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 30.—La Commemoración de San Pablo apóstol; Santos Mercuriano y Ostiano, confesores, y los Santos mártires Cayo, León, Basilides Emiliana y Luciana.

Cultos.—Se gana a Jubileo de Cuarenta horas en la iglesia de los Plandesa (calle del Huñillero, filial de la parroquia de San Pedro), y habrá misa solemne a las diez, y por la tarde, a las siete, completas, preces y procesión de reserva.

En Jesús, a las diez misa con manifestación, se reservará a las doce y media, y por la tarde, a las seis, ejercicios a con sermón.

En el Cristo de San Ginés, ídem, y al anoecer, ejercicios con sermón.

En la V. O. T. de San Francisco, por la tarde, a las seis, ejercicios, predicando D. Sandalio de la Sota.

La misa y oficio son de la Commemoración de San Pablo.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Angustias en su parroquia y Escuelas Pías de San Fernando, ó de las Tribulaciones en las Caraballeras.

DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 2 pias. Pídanse en farmacia.

GALLETAS

OLIBET Surtido barato, 7 clas. k. 1,25

especial, 16 a 1,50

extra, 24 a 2,00

selecto, 30 a 3,00

rotas finas, 2,00

La Negrita, Alcalá, 41.

CAMAS DORADAS

Restauración, reforma, composuras Precios baratos. Avisos: Cabeza, 34. Fábrica, 1. Alvaraz, Jacometrezo, 35.

Automóvil

Voiture Gregoire, 12-18 HP., mod. 1911, vendo ocasión. Montero, 36, 1.º

FUNDACION CATOLICA

Estancia solo para señoras. San Marcos, 26-33, bajo.

Vendese y que a la mano. Razón Almagro, 10.

Traducciones de idiomas. Escalinate, 13. 1.º planta

ALMONEDA

DE LA TENTANARIA DE LA CASA DE ANGLADA. Mobiliario total, tapices, bronce, porcelana y cuadros.—ALARCOS, 2, principal derecha.

GUARDA-MUEBLES

En soberbios edificios construidos expresamente. Unico en Madrid. Se guarda un mobiliario por 15,00 pias. al mes. CAYETANO POLO Y HERMANOS 19 Y 21.—PUEN CARRAL.—10 Y 21 ALMACÉN DE ALTOBERA

Venta en pública subasta

El día 8 del próximo mes de julio, a las doce, se vendrá en la Notaría de D. Francisco Moragas, calle del Arenal, número 20, la de un coto de terreno titulado Duquesa del Pinar de Morano Nuevo, radicante en el término de Santa Cruz de Pinare, provincia de Avila, bajo el pliego de condiciones que, con los títulos de la finca, se hallan de manifiesto en dicha notaría, donde pueden ser examinados todos los días laborables, de diez a una y de tres a seis.

Gran Fábrica de yesos puros

LA VASCONGADA SOCIEDAD ANONIMA Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad



LAMPARA METALICA

"METAL"

C. G. E.



75 % de economía

DE VENTA

EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS DE ELECTRICIDAD

PUERTA DEL SOL, 1 (esquina á Alcalá), MADRID

ES LA LÁMPARA MÁS BARATA

- Por su **MÁS** bajo precio de venta.
- Por su **MENOR** consumo.
- Por su **MAYOR** duración.
- Por su **GRAN** solidez.



AL POR MAYOR

Compañía General Española

DE ELECTRICIDAD

FÁBRICA DE LÁMPARAS INCANDESCENTES

Apartado 150.-MADRID



COMPAÑÍA MADRILEÑA DE URBANIZACION

FUNDADORA DE LA CIUDAD LINEAL (1894)

Colocación de capital. En libretas de nuestra Caja de Ahorros, por cinco años, interés anual 3 por 100; en libretas de devolución á voluntad de una á cinco semanas de la petición de reintegro, 3 por 100; en obligaciones si se suscriben antes de 26, 6,25 por 100; si se suscriben más de 400, 6,59 por 100.

Los intereses se pagan á domicilio en Madrid y se giran á provincias ó el extranjero en la forma que indica cada suscriptor, enviando por correo el recibo de la cantidad cobrada.

Ferrocarril á Colmenar Viejo.

Terminada la línea, en breve se abrirá al servicio público esta comunicación ferroviaria, que en pocos años ha de ser importantísima para Ma-

drid por la riqueza minera de la Sierra, y por el abasto de leche, carne, leñas, carbones, frutas, verduras, cal y piedra.

Construcciones á plazos en 20 años de hoteles de lujo, hoteles burgueses y hoteles obreros, abonando 9 por 100 de interés anual por la parte que en cada año queda pendiente de pago. Forman parte de la garantía hipotecaria de los valores emitidos por la Compañía los recibos al cobro por este concepto.

Dificultades. Salvadas ya en 18 años de trabajo intenso las principales con que luchan todas las empresas, la de la Ciudad Lineal aspira á ser una de las más útiles é importantes de España.

Pídanse datos y detalles á las Oficinas: LAGASCA, 6, bajo, de 9 á 12. CIUDAD LINEAL, de 2 á 7 Apartado de Correos, 411.-MADRID

¡EL CECILIAN! DE LOS EE. UU.

Piano RONISCH CECILIAN

Venta exclusiva: FUENCARRAL, 33, 1.º Y SAN ONOFRE, 2.º

PIANOS Ronisch, Steinway, Pleyel, Ortiz & Cussó

ALQUILERES, CAMBIOS Y VENTAS A PLAZOS

Antes de decidir la compra de cualquier aparato que haya de aplicarse al teclado de un piano, para tocar mecánicamente, deben oírse EL CECILIAN y el

que en un solo mueble encierran el mayor perfeccionamiento artístico realizado en la música mecánica

BALNEARIO de ZUAZO (Alava)

SOCIEDAD ANÓNIMA

Agua sulfurada-sódica-nitrogenada.

Premiadas con cuatro medallas de oro y cuatro de plata

Las más indicadas para el tratamiento y curación de los catarros crónicos, de nariz y garganta, bronquitis, infartos pulmonares, tuberculosos pulmonar en sus primeros periodos, asma, enfisemas, residuos del trancazo ó grippe y demás afecciones crónicas del aparato respiratorio. Clima sano y tónico (altura á 550 metros sobre el nivel del mar); instalación hidroterápica completa; gran estación de desinfección, grandes edificios, parques, lago con lanchas, luz eléctrica, capilla pública, fonda de primer orden, café, billares, galerías cubiertas para paseo, frontón, etc. Dirección facultativa á cargo del Dr. D. Victor María Cortezo. — Itinerario, Estación de Zuazo (línea Castejón á Bilbao), cuatro coches diarios y telegrafo público; semper la oficial, 15 junio á 15 septiembre, prorrogable al 31; catálogos gratis. Pedidos de aguas y habitaciones, al Administrador del establecimiento. Director gerente, Pedro Viguera, Postas, 32, Vitoria.

Caballeros y señoras elegantes

Grandes novedades para señoras y caballeros. Corto inglés. — Por 100 pesetas traje y gabán forro seda. Traje señoras, gran novedad, 50 pesetas. — Se admiten géneros. — Hechura traje americana, 30 pesetas. — Hechura traje señora, 40 pias. MUNOZ, FUENCARRAL, 20, 1.º



BOTELLAS THERMOS Y THERMARIN

A 3 PTAS. 90 CENTOS. Perfeccionados. Conservan varios días las bebidas á la temperatura que se ponga. Nuevo precio 3 pias. 90 céntos. Nadie comprará otros conociendo los exclusivos de esta casa. Botellas de resaca á 2,75. Para viaje: Cubiertos, vasos, cestas, estuches hambreras, infiernillos de 80 clases, 1.º y 2.º precios muy baratos. Utensilios de cocina irrompibles. — Baterías completas á 58 pias.; 400 armarios frigoríficos por cuenta de la fábrica, desde 45 pesetas. Sorbetes americanos. Baños fuertes y duchas. Filtros higiénicos para agua 2 pesetas 50 céntimos. — Casa MARIN, 12, Plaza de Herradores, 12. (Ojo! Esquina á San Felipe Neri).

Señoras: ¡No se molesten ustedes!

si tienen que comprar trajes

PARA NIÑOS

de colegio, diario ó de vestir, etc., etc. Veán ustedes los modelos, clases y precios que presenta la CASA CABIEDES 6-Fuencarral-6 (Frente calle Desengaño) 6-Fuencarral-6

A los Congresistas

Gran ocasión para comprar á bajos precios las existencias de Ropas hechas y géneros que liquidamos.

- Trajes para caballeros, en lana, estambres y driles, desde 15,00 pias.
- Trajes para niños, ídem, id. 3,00 "
- Americanas caballero, driles. 3,50 "
- Ídem para caballero, alpaca. 7,00 "

Guardapolvos, chalecos, pantalones, etc., etc., casi de balde.

21, TETUAN, 21, tienda

ENTRE PRECIADOS Y CARMEN

ALMACEN DE TENDIDOS

- Camisas para caballero, desde. 3,00 pias.
- Equipos para novias, ídem. 25,00 "
- Vestidos hechura sastre, ídem. 25,00 "
- Batistas novedad, ídem. 0,25 "

E infinidad de artículos á precios reducidos

EXPOSICION PERMANENTE DE LOS MISMOS

Hortaleza, 49 y 51, y Augusto Figueroa, 19.

Norias Ramos, perfeccionadas

Las más económicas, gran rendimiento y mejores resultados. Pídanse catálogos: Aysa, 63 moderno. Construcciones metálicas del Está.—José Ramos López, Madrid



EL ILMO. SEÑOR

D. José Monmeneu y López-Reinoso

DOCTOR EN MEDICINA Y CIRUGÍA, COMENDADOR DE LA REAL ORDEN DE ISABEL LA CATÓLICA, CONDECORADO CON LA MEDALLA DE PLATA CONMEMORATIVA DEL PRIMER CENTENARIO DE LOS SITIOS DE ZARAGOZA, VICEPRESIDENTE DE LA JUNTA PROVINCIAL DE SANIDAD, MÉDICO DE LA ASOCIACIÓN DE LA PRENSA, SOCIO DE LA ACADEMIA MÉDICO-QUIRÚRGICA ESPAÑOLA É INDIVIDUO DE LAS SOCIEDADES ESPAÑOLA Y FRANCESA DE HIGIENE

HA FALLECIDO EL DIA 29 DE JUNIO DE 1911

A LAS DOS Y CUARTO DE LA MADRUGADA

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Sus hermanos D. Vicente, D. Juan, doña Magdalena, D. Angel y D. Ildefonso; hermanas políticas doña Angelina Andulla, doña Pilar Tomás y doña Tersea Ortiz; primos, sobrinos y sobrinos políticos,

PARTICIPAN á sus amigos tan dolorosa pérdida y les ruegan se sirvan encomendar á Dios el alma del finado y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar á las diez y media de la mañana del 30 del actual, desde la casa mortuoria, Hortaleza, 102 y 104, al cementerio de la Sacramental de San Juan, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche. No se reparten esquelas. (11)

LA SOLEDAD. - DESENGAÑO, 10.

LÁMPARA TANTALO-SIEMENS

UNICA lámpara de filamento metálico que es insensible á las sacudidas y sobretensiones, como lo es la lámpara ordinaria de filamento de carbón.



PRECIOS

Para TENSIONES INFERIORES á 80 voltios

5 y 10 bujías. Ptas. 2,00

PARA VOLTAJES CORRIENTES

10, 16, 25, 32 y 50 bujías. . . Ptas. 2,50

Condiciones especiales para revendedores.

SIEMENS SCHUCKERT-INDUSTRIA ELECTRICA.-S. A.

Casa constructora de maquinaria y material eléctrico para todas aplicaciones.

MADRID, Barcelona, Bilbao, Valencia, Gijón y Sevilla.

Barquillo, 25 (apartado 155)

Trafalgar, 14

Astarlea, 2

Plaza de Tetuán, 23

Gumerindo Azcárate, 2

Méndez Núñez, 19

Cuña de Pedernal de primera clase, se vende. Paseo de los PONTONES, núm. 2, :::: cochera ::::

PARA PONER A LAS GALLINAS



SIN INTERRUCCION en aun en los peores dias de invierno 2.500 NUEVOS al sólo con 40 galletas GASTO INSIGNIFICANTE Métodos seguros Numerosos testimonios Dirigirse á

Representante general del Comptoir de Aventura Sur, número 8, Vitoria.

EL RELAMPAGO

Brillo singular para lustrear los suelos de madera, hule, mosaico, etc., colores nogal, caoba, lapicillo y sin color, uso facilísimo, resultados inmejorables y muy económicos. Máquinas para frotar los suelos, escobones de corda para barrerlos. Unico depósito: Droguería de Moreno, Mayor, 35. Teléfono 1.710.

NOTA.—Tenemos operarios prácticos para lustrear pisos, y sus encargamos de estos trabajos, que ejecutamos bien y con economía. Véndese coche guía inglés. Razón:Atmagro, 10.

El Hórreo

La mejor hidra champague Probaria para persuadirse.

PIANOS

AUTOPIANOS de 88 NOTAS

PIANOLAS ABONO Y VENTA DE ROLLOS

Audiciones todos los días de 5 á 8 per al director artístico Sr. Toledo. J. HAZEN

FUENCARRAL, 55.—TELEFONO 1.424.

ACEITES DE OLIVA

gusto á los ados, pura

VINOS DE MONTILLA (pago de los Montes de Oca, naturales) y sin adición de vino dulce ni de color. CARBONELL Y C.ª CORDOBA (S. en C) Grandes premios en San Luis (E. U.), Zaragoza, Huelva y Buenos Aires. — Para pedidos, dirigirse á D. Miguel Carbonell, LAGASCA, número 4, teléfono 3.423.

Para sombreros de teja

bonetos y birretes, la Casa más antiq.ª, LOBON, calle IMPERIAL, NUMERO 13.

GRAN FABRICA DE MUEBLES DE MARIANO V. GARCIA, para Cañinos, patios, terrazos, cafés, cervicerías, etc.—Véase esta Casa, calle de VERGARA, número 1, frente al teatro Real, MADRID.